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Lietuva, jos istorija, jos kova už laisvę
DABARTINĖS LIETUVIŲ TAUTOS VILTYS ITALIJOS JAUNIMO
STUDIJŲ SAVAITĖJE

“Religinė Pabaltijo tautų istori­
ja”. Tokia tema rugsėjo 8-12 die­
nomis Popiežiaus Pauliaus VI var­
do Evangelizacijos ir žmogiškosios 
kultūros ugdymo centre Villa Cag- 
nola, Gazzadoj, netoli Vareses mies 
to, šiaurės Italijoje, įvyko jaunų­
jų Italijos katalikų intelektualų 
studijų savaitė. Iš dvylikos paskai­
tų studijų savaitės programoje 
septynios yra skirtos Lietuvai. 
Štai jų temos ir paskaitininkai:

Pontifikalinio Gregorianumo uni 
versiteto istorijos fakulteto deka­
nas prof. Paulius Rabikauskas 
“Reikšmingieji religinės istorijos 
laikotarpiai Lietuvoje nuo XIII 
ligi XIX šimtmečio”. Milano ka­
talikų universiteto dėstytojas Dr. 
Giampietro Gobber “Religinės tra 
dicijos Lietuvoje” ir kita paskai­
ta “Pagrindiniai tarpsniai lietuvių 
kalbos ir literatūros istorijoje”. 
Lietuvių Kultūros Instituto Vaka­
rų Vokietijoje narys Dr. Kajeto­
nas Čeginskas skaitė paskaitą “Is­
torinis žvilgsnis į lietuvių tautos 
siekius”. Lietuvos Pasiuntinybės 

Kryžių kalnas tampa stebuklinga vieta Lietuvoje, kurį žmonės su pasitikėjimu ir viltimi širdyse vis 
gausiau ir gausiau lanko. Komunistinė valdžia 1961 m. su buldozeriais sunaikino kalne 5.000 kryžių. 
Ir vėliau kiekvieną pavasarį ir rudenį kryžiai buvo sistemingai naikinami. Ir vėl visas kalnas lyg 
mišku apaugęs, - apstatytas kryžiais. Lankytojai kalba apie iš Dievo čia gautas malones, apie baus­
mes ištikusius kryžių naikintojus. Šią nuotrauką prieš mėnesį atvežė iš Lietuvos. "Aušra" Nr. 42 
Kryžių kalno pranešimą baigia invokacija: "Dieve, globok mūsų Tėvynę Lietuvą! Kad greičiau ga­
lėtume laisvai gyventi ir tikėti!"

prie Šv. Sosto sekretorius Dr. Sta­
sys Lozoraitis “Lietuvių tautos re­
liginis atgimimas XIX ir XX am­
žiuje”. Vatikano radijo lietuvių 
tarnybos vedėjas prel. dr. Vytau­
tas Kazlauskas “Žmogiškosios ir 
krikščioniškosios vertybės lietuvių 
tautos rezistencijoje ir kovoje už 
laisvę”. Buvęs Lietuvių Šv. Kazi­
miero Kolegijos Romoje rektorius 
prel. dr. Ladas Tulaba “Bažnyčia 
Lietuvoje po II pasaulinio karo”. 
Estas kunigas prof. Velio Salo iš 
Toronto, kalbėjo apie Estijos reli­
ginę istoriją ir latvis jėzuitas kun. 
dr. Stanislavs Kučinskis iš Ro­
mos skaitė dvi paskaitas apie krikš 
čionybės istoriją ir dabartinę krikš 
čionių padėtį Latvijoje. Įžanginį 
studijų savaitės žodį tarė Bažny­
čios viešųjų reikalų tarybos sekre­
toriaus pavaduotojas prel. dr. Aud­
rys Bačkis, kuris yra pakviestas 
studijų garbės pirmininku. Studi­
jų savaitės mokslinio vadovo pa­
reigos yra patikėtos prof. Pauliui 
Rabikauskui, kuris skaitė įžanginę 
paskaitą, joje pateikdamas bendrą 
baltų tautų istorijos vaizdą. Be 
to, Vatikano slaptojo archyvo ve­

dėjas prel. dr. Ottavio Cavallieri 
skaitė paskaitą apie arkivyskupo 
Ratti, kuris vėliau tapo popiežium 
Pijum XI, misiją Pabaltijo kraš­
tuose.

Studijų savaitė yra skirta ypač 
universitetų studentam, jauniem 
dėstytojam ir mokytojam. Savaitė 
yra gavusi Italijos Švietimo mi­
nisterijos pripažinimą. Paskaitos 
už kelių mėnesių bus išleistos ats­
kira knyga. Tai bus svarbus įna­
šas į Lietuvos krikšto 600 metų 
jubiliejaus minėjimų programą.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Žemaičių Naumiesčio klebonas 
kun. Aloyzas Baškys mirė Kauno 
klinikinėje ligoninėje rugsėjo 16 d. 
Jis buvo gimęs 1933. VIII. 27, ku­
nigu įšventintas 1962. IV. 18. Mū­
sų žiniomis tai jau 20-tas šiemet 
Lietuvoje ir 8-tas Telšių vysku­
pijoje miręs kunigas. Telšių vys­
kupijoje iš viso yra 142 bažnyčios, 
kurių jau 60 nebeturi savo kunigo. 
Yra gausūs pašaukimai, bet oku­
pacinė bolševikų valdžia tik labai 
griežtai apribotam kandidatų skai­
čiui leidžia įstoti į Kauno Kunigų 
seminariją.

LIETUVIAI PASAULYJE

— Lietuviams tikėjimas yra ko­
va, - tokia antrašte apie Lietuvą 
atspausdino Toronto dienraštis 
“The Globe and Mail”. Straipsnio 
autorius Reuterio žinių agentūros 
korespondentas John Kampfner 
neseniai lankėsi Lietuvoje, susi­
tiko su oficialiais asmenimis, ku­
rie jam aiškino komunistinę pro­
pagandą apie Bažnyčios laisvę. Ta 
čiau jis lankė bažnyčias, sutiko 
ten daug jaunimo, matė mases ti­
kinčiųjų, tiek jaunų, tiek senų, 
tiek ir komjaunimo narių. Kokia 
yra religinė laisvė Lietuvoje žur­
nalistui atskleidė sovietinis parei­
gūnas Vytautas Zenkevičius, pa­
reikšdamas, kad kai kurie kunigai 
yra “religiniai fanatikai, tai jie 
baudžiami, nes bando organizuoti 
nelegalias mokyklas ir jose moky­
ti jaunimą religijos”.

— Miuncheno lietuviai Vokie­
tijoje šiomis dienomis specialia 
akademija paminėjo rašytoją Juo­
zą Grušą. Žymųjį velionį rašytoją 
aptarė režisierius Jonas Jurašas 
ir jo žmona Aušra Marija Jurašie-. 
nė, Lietuvoje asmeniškai pažinoję 
Grušą ir su juo bendradarbiavę. 
Aušra Jurašienė pažymėjo, kad 
su Juozo Grušo mirtimi baigėsi 
nepriklausomos Lietuvos rašytojų 
karta, subrandinusi lietuvių lite­
ratūrą ir padėjusi dvasinius - es­
tetinius pagrindus ateičiai. Šie ra­
šytojai buvo savarankiško, nepri­
klausomos Lietuvos gyvenimo tą­
sa, dvasinė tautos atrama. Reži­
sierius Jonas Jurašas pasakojo, 
kaip jis statė Grušo istorinę dra­
mą - “Barbora Radvilaitė” Kauno 
valstybiniame teatre, bet valdžia 
uždraudė, kaltindama pastatymą 
nacionalizmu, religinių simbolių 
naudojimu, nes scenoje buvo iš­
statytas Aušros Vartų Dievo Mo­
tinos Marijos paveikslas. Grušas 
drąsiai gynė savo dramą. Nors ko­
munistai daug dalykų iš jo dra­
mos nepraleido, bet ir sužalotas 
veikalas susilaukė didelio pasise­
kimo.

— Vilkaviškio vyskupijoje Že­
mosios Panemunės ir Kretkampio 
klebonas kun. Juozas Juškaitis mi­
rė rugsėjo 1 d. Buvo sulaukęs 64 
metų amžiaus, kunigu įšventintas 
1947 m. Jo parapija liko be kuni­
go, nes komunistų valdžia tik la­
bai mažam kandidatų skaičiui duo 
da leidimą įstoti į Kauno Kunigų 
seminariją.

LAISVĖS ŽYMUO
VILNIAUS VYSKUPUI

Baltų Laisvės Lyga Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse šių metų Bal 
tų Laisvės žymenį paskyrė Vil­
niaus arkivyskupijos apaštaliniam 
administratoriui vyskupui tremti­
niui J. Steponavičiui už jo asme­
nišką pasiaukojimą ginant Lie­
tuvos žmonių pilietines teises, re­
liginę laisvę ir tautinę savigarbą.

Laisvės žymens simbolinis įtei­
kimas vyskupui Steponavičiui į- 
vyks Los Angeles mieste spalio 
18-tąją, kai vyskupui tremtiniui 
sueis 75 metai amžiaus. Numato­
ma, kad jo vardu žymenį priims 
užsienio lietuvių vyskupas Paulius 
Baltakis.

Vyskupas Steponavičius šiais 
metais, kaip žinoma, mini taip pat 
ir kunigystės 50 metų sukaktį. Be 
to, šiais metais suėjo dvidešimt 
penkeri metai nuo jo neteisėto iš­
trėmimo iš Vilniaus arkivyskupi­
jos. Praėjusiais metais Baltų Lais­
vės Lyga Laisvės žymenį paskyrė 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
nikai. Už jai parodytą dėmesį Kro­
nika septyniasdešimtame numery­
je pareiškė Baltų Laisvės Lygai 
padėką. LRTV
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Ukraina sovietinių rusų valdžioje
TAUTA, BAŽNYČIA ENERGINGAI KOVOJA

1984. IV. 23 Užkarpačio Ukrainos 
mieste, Užhorodėje, puošniame 
“Edelweisso” restorane, vyko dia­
logas tarp keturių sovietinio re­
žimo aukštų atstovų, iš vienos pu­
sės ir tarp Josifo Tereljos iš ki­
tos. Pastarasis gimęs 1943 m. Pa­
augęs įsijungė į Laisvosios Ukrai­
nos judėjimą, nubaustas 19 m. kie­
to kalėjimo bausme. Buvo “gydo­
mas” ir psichiatrinėje ligoninėje. 
Išėjęs iš kalėjimo vedė gydytoją, 
susilaukė trejetos vaikų, bet buvo 
visą laiką sekamas. 1982. IX. 9, kar 
tu su kitais ukrainiečiais, patikė­
ję paktą pasirašiusiųjų šalių pa­
žadais, išėjo iš pogrindžio, įsteigė 
grupę Helsinkio susitarimams vyk 
dyti, Tikinčiųjų teisėms ginti ko­
mitetą ir siekė legalizavimo. Maž­
daug tuo metu pradėta leisti ir 
“Ukrainos katalikų kronika” - pa­
našus į okup. Lietuvoje leidžiamą 
“Kroniką” leidinys. Siekdami le­
galizavimo, daugiau kaip 900 ukrai 
niečių, protestuodami prieš perse­
kiojimus, 1984 m. gegužės - rug- 
piūčio mėn. atidavė okupacinės 
valdžios įstaigoms savo pasus. Ki­
ti 520 savo pasus viešai sudegino 
protesto ženklan. Bet vietoje Hel­
sinkio susitarimų teisių pripaži­
nimo, susilaukė arešto.

I. Terelja, prieš jį suimant, bu­
vo pakviestas jau minėtam dia­
logui, kuris truko 4 valandas. Val­
džios atstovai kalbėjo ukrainietiš- 
kai, o Tarelja jiems atsakinėjo ru­
siškai, paaiškinęs, kad jie nesą Uk­
rainos, o Maskvos atstovai, tai ge­
riau su jais kalbėti jų valdžios kal­
ba. Terelja prisipažino esąs Hel­
sinkio grupės narys, tačiau ne jos 
pirmininkas. Į klausimą, ar jis esąs 
kunigas, atsakyti atsisakė. Kai vie­
nas iš valdžios atstovų pasisakė no 
rįs kalbėti su Terelja, kaip su “dir­
bančiuoju žmogumi”, Terelja atkir 
to: “Aš nesu darbo žmogus, o so­
vietinio kolchozo vergas, gaunu 
60 rublių atlyginimo, žmona 50 rb. 
Jūs gerai žinote, kaip galima iš 
tokio atlyginimo pragyventi”. To­
liau įžūliai kamantinėj amas, jis 
išdrįso Maskvos statytiniems uk­
rainiečių tautybės pareigūnams, 
neva atstovaujantiems “sovietinę 
Ukrainą”, pasakyti į akis šiuos žo­
džius: “Sovietinė Ukraina egzis­
tuoja tik popieriuje. Jos taip va­
dinamoji vyriausybė yra bejėgė ap 
saugoti Ukrainą nuo rusifikacijos. 
Iš mūsų Bažnyčios jūs norite pa­
daryti tai, ką padarėte iš ortodok­
sų Bažnyčios. Tačiau jūs neįsten­
giate kontroliuoti Ukrainos kata­
likų Bažnyčios, nors šioje srityje 
ir labai spaudžiate”.

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm S 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

Kai pokalbyje valdžios atstovai 
pareiškė kalbą Ukrainos vardu, J. 
Terelja jiems atsikirto: “Jei Uk­
raina būtų suvereninė respublika, 
ji savo problemas spręstų pati, be 
Maskvos, kas dabar neįmanoma. 
Jei Ukraina būtų laisva, ji turė­
tų su Rusija muito sieną, savo va­
liutą ir kariuomenę, taip pat savo 
interesus statytų aukščiau Mask­
vos interesų. Ji turėtų savo parla­
mentą, demokratiškai rinktą iš 
įvairių grupių, įskaitant ir katali­
kus, o ne vien tiktai iš komu­
nistų partijos, kaip dabar yra. Da­
bar gi rusai Ukrainoj daro tai, ką 
tik nori. Jie laiko čia kalėjimus ir 
koncentracijos stovyklas, psichiat­
rines ligonines, beatodairiškai ple­
čia rusifikaciją, vykdo ukrainiečių 
tautos genocidą”.

“Dialogo” metu Terelja susilau­
kė reikalavimų, pažadų ir grasi­
nimų! — Atsiskirkite nuo Romos, 
juk Roma yra senas Ukrainos prie 
šas. Prisimink istoriją. Tada jū­
sų Bažnyčia galės laisvai veikti. 
Jei tai padarysite, gausi gerą dar­
bą, žmona galės skaityti paskai­
tas universitete, aprūpinsime geru 
butu, kuriame galėsi laisvai raši­
nėti savo eiles. O jeigu ne, mes ir 
toliau vartosime kietas priemones. 
Mes jus laikysime šnipais bei di­
versantais ir bausime visus tokius 
žmones, kaip Terelja”.

Išvargęs Terelja buvo restora­
ne gundomas ne tik pažadais, bet 
ir skaniais valgiais (Beje, prieš 
pradėdamas valgyti, jis sukalbėjo 
maldą). Tačiau nesusigundė. At­
virkščiai, atsakė: “Mano, kaip kali­
nio, ryšulėlis jau surištas, jis yra 
čia po ranka. Esu pasiryžęs vykti 
į kalėjimą. Bet valdžios atstovai 
buvo “mandagūs”, pasisakė netu­
rį intencijos jį suimti, galįs “lais­
vai sau keliauti”. Šis jų žodis bu­
vo išlaikytas: Terelja buvo suim­
tas tik po nepilnų metų, 1985. II. 9 
Lvove, kur jis gydėsi. 1986 m. rug- 
piūčio mėnesį nuteistas 12 m. kie­
to režimo kalėjimu. Kalinamas 
Lvovo kalėjime. Ligotas ir iškan­
kintas Ukrainos kalinys nepalūžo. 
Į laisvę yra patekę jo laiškų ir 
jausmingų eilėraščių.

Maskvos režimo tikslas Ukrai­
noje yra tas pats, kaip ir okup. 
Lietuvoje: palaužti tikinčiuosius. 

Ypač kietos priemonės vartotos 
prieš ukrainiečių Rytų apeigų (Uni 
tų) Bažnyčią. Kaip žinia, ši Baž­
nyčia atsirado Lietuvos didžiojo­
je kunigaikštijoje, kai 1595-1596 
m. Brastoje Rytų (bizantiškų) apei 
gų Bažnyčia glaudžiai susijungė 
su R. Katalikų Bažnyčia. Unitų 
Bažnyčia pripažino Romos popie­
žiaus autoritetą ir jo aukščiausią 
valdžią. Buvo paliktos Rytų Baž­
nyčios apeigos, hierarchija, litur­
ginė kalba, papročiai.

1946 m. Ukrainoje dar buvo 
3.400.000 unitų. Bet tais metais ši 
Bažnyčia komunistų valdžios likvi 
duota. “Tai buvo begėdiškiausias 
XX a. melas” - rašo ukrainiečių 
“Kronika”. Tada NKVD suorgani­
zavo taip vadinamą Unitų Baž­
nyčios “sinodą”. Juodžiausius dar­
bus atliko į jų pusę perėjęs šven­
tikas Hawrylijus Kostelnykas. Bu­
vo suimta daugybė dvasininkų. 
Į sinodo narius infiltruoti NKVD 
agentai, aprengti šventikų rūbais. 
Sudaryta “iniciatorių” grupė. Šis 
“sinodas” nutarė panaikinti 1596 
m. Bažnyčių uniją ir įsijungti į 
Rusijos pravoslavų Bažnyčią, Mask 
vos griežtai kontroliuojamą ir įtai­
gojamą. Suimti visi 5 unitų vys­
kupai, kapitulų nariai, seminarijų 
profesoriai ir Lvovo metropolitas 
Josif Slipyj. Jis buvo paleistas tik 
1963 m., taigi po 18 m. kalinimo, 
su sąlyga, kad apleis Sovietų Są­
jungą. Taip ir įvyko. 1965 m. po­
piežius jį pakėlė kardinolu. Mirė 
Romoje 1984. VII. 7.

Bet liūdnas buvo ir išdaviko H. 
Kostelnyko likimas. Jo ir NKVD 
pastangų dėka prie “unijos” su 
pravoslavais iš apie 2.000 unitų 
kunigų prisidėjo 1.111. Kiti apie 
900 priešinosi, buvo suiminėjami, 
deportuojami, išsklaidyti ir kitais 
būdais persekioti. 1948 m. Kostel­
nykas nužudytas. Vieni šalininkai 
teigia, kad jį nužudė Ukrainos 
laisvės kovotojai - nacionalistai, 
kiti, kad pati NKVD, nepanorėju­
si turėti gyvą gėdingo darbo liu­
dininką.

Ukrainiečių katalikų (unitų) Baž 
nyčia šiuo metu savo tėvynėje 
veikia pogrindyje. Yra ir pogrin­
džio kunigų seminarija, ruošianti 
keliaujančius dvasininkus. Vienas 
jos tikinčiųjų atstovų ir yra mū­
sų aprašytasis Terelja. Leidžiama 
ir jų “Kronika”, dėl kurios išlei­
dimo bei redagavimo suimta apie 
300 asmenų. Ypač aktyvi ši Baž­
nyčia Karpatų Ukrainoje, seniau 
buvusioje Čekoslovakijos sudėty­
je.

Ukrainiečių Bažnyčia gražiai 
veikia užsienyje. Žinomas toks jos 
narių skaičius: Kanadoje - 200.000, 
Argentinoje - 92.000, Brazilijoje — 
86.000, Australijoje - 21.000, Angli­
joje ir Vokietijoje - po 18.000. Po 
mažiau kituose kraštuse. Viso išei­
vijoje apie 750.000 tikinčiųjų, ku­
rie turi savo parapijas, kunigus, 
vyskupus. Visi ukrainiečiai, tėvy­
nėje ir išeivijoje, yra nuoširdūs 
lietuvių draugai. Taigi jais turi­
me daugiau domėtis.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

@ Canberra. Senatorius But­
ton - Senato lyderis ir Industri­
jos, Technologijos ir Komercijos 
ministeris sako, kad valdžia ne­
numato per sekančius kelis metus 
Australijos dolerio vertės pakili­
mo virš 62 amerikoniškų centų.

9 Brisbane. Queenslando prem 
j eras Sir Joh Bjelke Petersen pa­
skelbė lapkričio 1 d. savo valsti­
jos rinkimus, tikėdamasis, kad pu­
santro milijono balsuotojų jo va­
dovaujamą Tautinę partiją vėl 
perrinks septintai kadencijai.

• Melbournas. “The Age” IX. 
27 rašo, kad Federalinės valdžios 
paskelbtas biudžetas labiausiai pa­
lies etnines ir lingvistines mažu­
mas. Ne angliškos kilmės dabar 
sudaro ketvirtadalį visos Austra­
lijos gyventojų. Valdžia etninę ra­
dijo programą SBS sujungia su 
valdiška ABC, uždaro Daugiakul- 
tūrinių reikalų institutą, įsteigtą 
1979 metais. Federalinę programą, 
mokyti anglų kalbą kaip antrąją 
kalbą, nukerta pašalpą pusiau. Už­
baigiama daugiakultūrinė progra­
ma, kuri moksleiviams ir studen­
tams padėdavo išlaikyti ar įgyti 
savo tėvų kalbą, kuri nėra anglų, 
ir ta kalba pasiekti egzaminais 
įrašomą laipsnį abitūros pažymė­
jime, taip pat yra užbaigiama. Et­
ninių mokyklų programa yra iš vis 
užšaldoma.

• Europos Bendroji Rinka so­
vietams pasiūlė kviečių papigin­
ta kaina, kad tik pirktų iš tos 
Rinkos. Australijos valdžiai vėl 
naujas piktumas, nes iki šiol so­
vietai iš Australijos kasmet nu­
pirkdavo po 3 milijonus tonų kvie­
čių, o šiemet iš Australijos numa­
to nupirkti tik 1 milijoną tonų. 
Sovietai kasmet importuoja iš lais 
vojo pasaulio kraštų po 15 milijo­
nų tonų kviečių.

9 Melbournas. Valdžia suma­
žina paramą privačiom ligoninėm, 
tai privatus sveikatos draudimas 
nuo spalio 1 d. pakyla iki 27%. 
Ligoninėje lova dienai kainavo 
$ 144, dabar kainuos $ 184. Val­
diškose ligoninėse pacientai turi 
laukti ilgos eilės, kol sulaukia gy­
dymo.

• Taline rugpiūčio pradžioje 
įvyko estų protesto demonstraci­
ja prieš atsarginių karių prievar­
tinį panaudojimą valyti radiaci­
jos užterštas sritis Cernobyl apy­
linkėse. Protestavo keli šimtai es­
tų, jų daugumą rusai spėjo su­
areštuoti, tai praneša užsienio spau 
dos agentūros, pažymėdamos, kad 
apie tūkstantį estų atsargos karių 
sovietai išvarė į Cernobyl apylin­
kes, kur darbas labai pavojingas 
gyvybei, nėra apsaugos specialių 
rūbų, apsaugoj ančių nuo radiaci­
jos.

• Pekinas. Kinijos komunisti­
nė valdžia susekė slaptą katalikų 
kunigų seminariją ir jos vadovus 
suareštavo, nepasigailėjo nei semi­
naristų. Kinijoje yra apie pusket­
virto milijono katalikų, daugiau­
sia jų Sanghajuje.

• Vašingtonas. Amerikos Se­
nato komitetas sumažino 25% pa­
ramą Miunchene veikiančiom ra­
dijo stotim - Free Europe ir Ra­
dio Liberty, kurios siunčia trans­
liacijas į Pabaltijo kraštus, Rytų 
Europą ir Afganistaną. Tos abi 
stotys prašė $ 40 milijonų įsigyti 
naują modernią radijo siųstuvų 
aparatūrą, nes dabar naudojamos 
yra jau pasenusios ir sunkiai pra­
siskverbia per sovietų trukdomas 
radijo birbynes, tad būtinai rei­
kia daug stipresnės aparatūros, 
kad laisvės balsas įstengtų daug 
lengviau prasiveržti pro geležinę 
uždangą.
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NUSKAIDRINKIME
SAVO TIKĖJIMĄ

Krikščionybė Lietuvą pasiekė 
skausmingu keliu. Tryliktame am­
žiuje gan liūdnai baigėsi ką tik 
prasidėjęs karaliaus Mindaugo 
krikštas, nors krikščionybė visiš­
kai ir neišnyko Lietuvoje, o pa­
mažu ten augo. Apie Lietuvos 
krikštą Jogailos ir Vytauto Didžio­
jo laikais, kad ir taip svarbų to 
meto faktą, mažai teturime žinių. 
Todėl yra asmenų linkusių tvir­
tinti, kad tokio 1387 metų krikšto 
nebuvę.

Apie Lietuvos krikštą kryžiuo­
čių kronikos tyli, nes mūsų pro­
tėvių krikštas įvyko be vokiečių 
ordino tarpininkavimo, nors jis 
per 200 metų turėjo pretenzijų 
Lietuvą 'krikštyti', tikriau sakant, 
norėjo ją užkariauti.

Pagaliau krikščionybė į Lietu­
vą atėjo per Lenkiją, kurios ka­
raliumi tapo Lietuvos Didysis Ku­
nigaikštis Jogaila. Lietuvos krikš­
to atveju gal patikimiausias esąs 
Dlugošo dokumentas, nors ir pasta 
rasis nesąs be klaidų. Sakoma, jog 
nesant užtenkamai kunigų, mokan 
čių lietuviškai, pats Jogaila išver­
tęs į lietuvių kalbą Tėve mūsų ir 
tikėjimo išpažinimą Tikiu į Dievą 
Tėvą.

Anais laikais daugiau reiškė ne 
tiek naujo mokslo turinys, kiek 
didžiojo kunigaikščio autoritetas, 
įsakąs mesti senus tikėjimus ir 
prietarus. Savo valdovui klusnūs 
bajorai turėjo prisiimti ir tokį ti­
kėjimą, kurį pats valdovas naujai 
pradėjo išpažinti. Šitokia dvasia 
reikia suprasti ir Jogailos kate­
kizmo tiesų aiškinimą.

Reikia apgailestauti anų laikų 
vokiečių ir lenkų krikštytojų sa­
vanaudiškumą, kadangi jie nešda­
mi Evangelijos šviesą siekė nutau­
tinti bei pavergti lietuvius. Aišku, 
tai nebuvo krikščionybė, o savų 
interesų ieškojimas, nes tikroji 
krikščionybė neša laisvę, taiką, ra 
mybę, nes ji yra meilės ir aukos 
religija. Jeigu ją kas iškreipė is­
toriniais laikais, jeigu jos esmę 
iškreipia dabartyje, tai neša ne 
krikščionybę, bet politiką, sociali­
nius mokslus, nacionalinius sie­
kimus. Kai kalbama apie Lietu­
vos krikštą, tai kalbama apie jos 
žmonių krikštą. Krikštas yra Sa­
kramentas, Kristaus paliktas šven­
tas ženklas, kuriuo žmogus tampa 
Bažnyčios - Dievo tautos ir mis­
tinio Kristaus Kūno - nariu, jam 
panaikinama gimtoji nuodėmė, pa 
švenčiamoji malonė papuošia jo 
sielą, tampa Dievo mylimu vaiku.

Sąmoningo tikėjimo metų proga 
visi stenkimės nuskaidrinti savo 
tikėjimą, vengdami įvairių sava­
naudiškumo pasireiškimo formų, 
puikybės, ambicijos, tuščios gar­
bės ieškojimo, užsigavimų, neigia­
mų apraiškų, o gryna intencija 
nuoširdžiai darbuotis, - pakęsdami 
ir mylėdami vieni kitus, tarnau­
jant Dievo, artimo labui, mūsų 
kenčiančios Tėvynės Lietuvos dva 
sinei gerovei, jos šviesesnei atei­
čiai. O Viešpats tikrai palaimins 
mūsų pastangas!

Kun. J. P. Petraitis MIC

750 metų nuo Šiaulių mūšio
Šios garsiosios kautynės įvyko 

1236 metais rugsėjo 22 dieną, kai 
lietuviai sumušė kalavijuočių or­
diną. Kalavijuočiai Livonijos te­
ritorijoje įsikūrė 1202-3 metais ir, 
įsistiprinę prie Dauguvos ir Gau­
jos krantų pilyse, terorizavo Lie­
tuvos kraštą. Vieno žygio metu 
1229 m. jie išžudė 2.000 lietuvių 
ir pasigrobė 2.500 arklių.

Kalavijuočiai su kryžininkais į 
šiaurės Lietuvą įsiveržė vėl 1236 
metais. Tikrosios kautynės įvyko

J- Sasnauską, sovietai paleido iš katorgos
Vakarų Vokietijoje veikiančio 

Nijolės Sadūnaitės bičiulių vardo 
būrelio vadovė bavare sesuo vie­
nuolė Michaelė paskutiniame ap- 
linkraštiniame laiške būrelio na­
riam vėl pateikė įvairių informa­
cijų apie religinę padėtį Lietuvoje.

Laiške pranešama, kad Vakarus 
yra pasiekę keli nauji Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikos nu­
meriai, kurie dabar yra verčiami 
į vokiečių kalbą, aprašomos tra­
giškai žuvusio kunigo Juozo Zdebs 
kio laidotuvės, primenant kunigo 
patirtus persekiojimus dėl religi­
nės veiklos, pateikiamos kunigų 
Tamkevičiaus ir Svarinsko, taip 
pat Jadvygos Bieliauskienės laiš­
kų iš katorgos ištraukos.

Bad Merghentheimo mieste, Pie 
tų Vokietijoje, yra įsikūręs vokie­
čių maldos būrelis pasivadinęs lie­
tuvės sąžinės belaisvės Jadvygos 
vardu. Sesuo Michaelė su džiaugs­
mu praneša, kad po pusseptintų 
metų nelaisvės į Lietuvą atgal su­
grįžo jaunuolis Julius Sasnaus­
kas.

Su giliu susirūpinimu yra mini­
mos Vakarų Vokietijos spaudos 
informacijos apie pabaltiečių jau­
nimo prievartinį gabenimą į Cer- 
nobyl rajoną pavojingiem darbam 
likviduojant branduolinės katas­
trofos padarinius. Ypatingas susi­
rūpinimas reiškiamas dėl to, kad 
į Cernobyl rajoną pasiųsti žmo­
nės yra verčiami dirbti be ele­
mentariausių apsaugos nuo radio­
aktyvumo priemonių.

Nijolės bičiulių būreliai veikia 
įvairiuose Pietų Vokietijos mies­

ALK Federacijos pirmininkas Vincas Žemaitis šv. Jono bažnyčioje 
lietuviškų pamaldų metu Lietuvos Krikščionybės Jubiliejaus me­
dalį, pirmąjį gautą Australijoje, įteikia Melbourne Lietuvių Kata­
likių Moterų D-jos pirmininkei Halinai Statkuvienei, atžymint Drau 
gijos 35 metu veiklos JubiFejų. „ , ,Foto: Eduardas Marganavicius

prie vietovės, kurią Livonijos ei­
liuota kronika vadina vietinių 
žmonių kalba “Soule”. Šiaurės lie­
tuviai taip ir dabar vadina Šiau­
lius. Šios kautynės pasibaigė vi­
sišku lietuvių laimėjimu, kai apie 
90% priešo kariuomenės buvo su­
naikinta. Tik kas dešimtas priešo 
kareivis pasislėpė ar pabėgo. Ten 
žuvo ir kalavijuočių vadas ma­
gistras Volkevinas. Simanas Dau­
kantas manė, kad žuvusių skai­
čius galėjo siekti 20.000, bet tikrų 

tuose. Jų nariai reguliariai ren­
kasi bendrai maldai už sąžinės 
belaisvius, įvairiais būdais siekia 
padėti sąžinės kaliniam, informuo­
ja visuomenę apie sunkią tikinčių­
jų būklę sovietų valdomuose kraš­
tuose.

LRTV

ŠVEDAI SOVIETAMS: 
DUOKITE ŽINIŲ APIE 
IGNALINĄ

Kaip praneša užsienio spauda, 
švedai mokslininkai, branduolinių 
jėgainių ekspertai, pastaruoju lai­
ku pakartotinai išreiškė susirūpi­
nimą dėl Ignalinos branduolinės 
elektrinės nepakankamo saugumo. 
Švedų ekspertai, dalyvavę Vieno­
je įvykusioje Tarptautinės Ato­
minės Energijos konferencijoje, 
pareikalavo, kad sovietai suteiktų 
daugiau ir pilnesnių informacijų 
apie Ignalinos jėgainę ir jos sau­
gumo padėtį. Švedai tvirtina, kad 
saugumo priemonės Ignalinos jė­
gainėje yra žymiai menkesnės ne­
gu Cernobyl, nors jėgainės Lietu­
voje pajėgumas yra žymiai dides­
nis. Ignalinoje yra statomi penki 
reaktoriai, kurių vienas jau pilnai 
veikia nuo 1983 m. Susirūpinimas 
Švedijoje Ignalinos jėgainės sau­
gumu padidėjo po Cernobyl įvy­
kusios katastrofos. Švedų gynybos 
institutas pastaruoju metu yra už­
registravęs net šešis mažus radio­
aktyvios medžiagos prasiskverbi­
mus iš Ignalinos reaktoriaus. 

duomenų nėra, nes tada buvo skel­
biami žuvusieji tik riteriai.

Po šio didelio laimėjimo sėkmin­
gai susiformavo Lietuvos valstybė. 
Mindaugas apsikrikštijo 1251 m., 
o Popiežiaus Inocento IV įsaky­
mu jis buvo vainikuotas Lietuvos 
karaliumi 1253 m. Apie šį visapu­
sišką lietuvių laimėjimą prieš ka­
lavijuočių ordiną daug žinių pa­
teikia “Lietuvos istorija iki Vy­
tauto Didžiojo mirties”, kurią do­
kumentuotai ir nurodytais šalti­
niais parašė profesorius Dr. Ze­
nonas Ivinskis.

Šiam 750 metų sukakties jubi­
liejui atžymėti netoli Šiaulių prie 
Talšos ežero jau baigiamas statyti 
Saulės laikrodis. R.S.

Mūsų Rėmėjai
Katalikiškos Spaudos mėnesio 

proga Tėviškės Aidams aukojo:
Sale Seniūnija - E. Eskirtienė 

$ 50.
Latrobe Valey per mūsų įga­

liotinę Veroniką Koženiauskienę: 
$ 20 Veronika Koženiauskaitė — 
Rosato, po $ 10 Vladas Ališauskas, 
Izidorius Bindokas, Vytautas Bu- 
čys, Antanas Šabrinskas, Serva- 
cijus Šabrinskas, Juozas šešto­
kas, $ 5 Vaclovas Grigonis, $ 2 
Muriel Bindokas. Viso $ 87.

Melbourne lietuviai per V. Že­
maitį ir J. Keblį: Melbourne Lie­
tuvių Kat. Moterų D-ja $ 200, Sta­
sė Špokevičienė $ 50, V. E. Sta- 
giai $ 50, V. Žiogas $ 30, Edv. 
Stunzėnas $ 25, P. O. Giedraitie­
nė $ 22, po $ 20 Pranas Binkus, 
V. Jablonskienė, J. L. Kebliai, Vyt. 
M. Miliauskai, Irena O’Dwyer, 
Bronė Padgurskienė, S. Pažerec- 
kas, J. J. Petraičiai, Morta Praš- 
mutienė, P. V., V. Ribačiauskas, 
F. Ročius, B. Sadauskas, F. M. 
Sodaičiai, S. H. Statkai, R. Šeme- 
tas, Tėviškės Aidų Kvieslys, $ 15 
A. Bajoras, po $ 10 A. V. Bieliaus­
kai, J. Bruožis, Vytautas Gabrie- 
laitis, E. Margan - Marganavicius, 
Jeronimas Miliauskas, B. Prašmu- 
taitė, S. Savickienė, J. B. Tamo­
šiūnai, po $ 5 J. Ašmonas, V. Si­
dabrą, A. Stasytis, V. J. Žitkevi- 
čiai. Bažnytinė rinkliava $ 327. 
Viso $ 1.159.

Visiems aukotojams ir aukų rin­
kėjams nuoširdžiai dėkoja

ALK Federacijos Valdyba

KATASTROFOJE NUSKENDO
IR LIETUVIAI

Galų gale, po pusės mėnesio, 
rugsėjo 14 d. Vilniaus bolševikų 
“Tiesa” paskelbė “Rūsčios išban­
dymų valandos” žinią apie turisti­
nio laivo “Admirolo Nachimovo” 
susidūrimą su prekiniu laivu ne­
toli Novorosijsko Juodoje jūroje. 
Katastrofos metu per 7-8 minutes 
laiko turistinis laivas paskendo. 
Laive buvo 1.234 žmonės. Pradžio­
je, atliekant paieškų ir gelbėji­
mo darbus, iš vandens iškelti 257 
žuvusieji. Minimas marijampolie­
tis Edmundas Privenas, kuris, gel­
bėdamas savo sužadėtinę, išgelbėjo 
daug beviltiškai skęstančių žmo­
nių. Iš Lietuvos turistinėje kelio­
nėje buvo dvi turistų grupės, iš 
kurių grįžo 35, du gydosi ligoninė­
se, 15 nuskendo, 10 dar nepavyko 
surasti. Abu laivo kapitonai teis­
me kaltinami neatsargumu.
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„Išlaisvinimo teologija“
Praeitais metais prof. A. Macei­

na “Tėviškės žiburiuose” spausdi­
no nemažai straipsnių apie “Iš­
laisvinimo teologiją”. Tie straips­
niai buvo surinkti ir šiais metais 
atspausdinti atskira knygute. Iš­
leido pats savaitraštis “Tėviškės 
žiburiai”, 119 psl.

Kas yra ta “Išlaisvinimo teolo­
gija” prof. Maceina nusako dau­
giausia pačių šios teologijos kū­
rėjų žodžiais bei citatomis iš jų 
veikalų. Šaltiniai citatų nurodyti 
kiekvieno skyriaus gale. Skyriai 
yra šie: I. Išlaisvinimo teologijos 
savimonė; II. Vargšai ir jų laisvi­
nimas; III. Liaudies Bažnyčia; IV. 
Kritinė užsklanda.

Išlaisvinimo teologija yra kilu­
si iš J. B. Metzo politinės teologi­
jos. Ta politinė teologija paties J. 
B. Metzo žodžiais yra “bandymas 
eschatologini Evangelijos skelbi­
mą (Botschaft) nusakyti pagal da­
bartinės mūsų visuomenės sąly­
gas”. Istorinė mūsų meto padėtis 
esanti pagal Metzą posūkis nuo 
sudievinto pasaulio į sužmogintą 
pasaulį. Bažnyčia turinti tarti žo­
dį konkrečiais visuomenės klau­
simais.

Kitas Išlaisvinimo teologijos kū­
rėjas yra Brazilijos pranciškonas 
L. Boff. Jis išleido knygą “Bažny­
čia: charisma ir valdžia” (1981 m. 
portug.). Knyga buvo išversta ir 
vokiškai (1985 m.). Kardinolas J. 
Ratzinger, Tikėjimo kongregacijos 
prefektas, parašė autoriui laišką 
ir pakvietė L. Boff pasiaiškinti. 
Kardinolas primeta, kad Boff yrą 
pasiskolinęs iš Markso jo metodus 
ir kuria liaudies bažnyčią arba 
vargšų bažnyčią ir taip lyg tai skel 
bia klasių kovą. Boff atsakė kar­
dinolui savo ilgu aiškinimu ir su­
silaukė savo užtarėjų. Klausimas 
ir dabar dar nebaigtas.

Išlaisvinimo teologija susiforma­
vo dėl P. Amerikos padėties. Ten 
visi katalikiški kraštai, o tačiau 
nėra lygybės - vieni turtuoliai, o 
kiti vargšai. Pradėta galvoti, kad

Rašo prel. Pr. Vaseris

ir Bažnyčioje reikėtų daryti ku­
rių reformų, kad galėtų pravesti 
socialinę lygybę. Taip J. Metz 
skelbė politinę teologiją, o Boff 
jau išlaisvinimo teologiją. Viena ir 
kita jos siekia to paties, kad Baž­
nyčią įvestų į pačią visuomenę ir 
čia pravestų socialinę lygybę. Taip 
lieka suprantama, kad Nikaragvo­
je net kunigai eina į valdžią.

Pagal Boff vargšai yra “liaudis 
tapusi Dievo tauta”. Jei toji liau­
dis nebus priimta Bažnyčios, tai 
ji bus komunistinė. Išlaisvinimo

PASAULIO LIETUVIŲ ANKETA 1985 - 1986

Pranešmas visuomenei

Prieš pradedant platinti Pasau­
lio Lietuvių anketą, kai kas pra­
našavo, kad ši anketa parodys tik 
tai, ką mes jau ir “paprasta akim” 
matom, kad išeivijoj nutaustam, 
ypač jaunimas. Pranašystė nevisai 
išsipildė.

Ši anketa neparodė vien tik, kad 
lietuviai, ypač jaunimas, nutausta. 
Ji savo platumu ir išsamumu at­
skleidė lietuvių kilmės žmonių ke­
turiuose kontinentuose etninę sa­
vijautą, tautinius ryšius bei ply­
šius, tautinės sąmonės įvairavimą 
kartose, gyvenamųjų kraštų skir­
tingą įtaką ir kt.

Lietuviškiausia yra išeivijos vy­
riausioji karta. Ši anketa parodė, 
kad po vyriausiosios kartos lietu­
viškiausiai jaučiasi jauniausias jau 
nimas (10-20 m. amžiaus); mažiau 
— vyresnis jaunimas (21-29 m. am­
žiaus); dar mažiau - vidurinioji 
karta. Taigi ši anketa apibūdino 
nutautėjimą kaip kreivę tiksliau, 
sudėtingiau ir faktiškiau, negu 
“paprasta akim” matosi. Ji dargi 
nurodė ir kraštų bei vyrų - moterų 
skirtumus. Jau vien iš čia sumi­
nėtų anketos rezultatų seka prak­
tiškos išvados veiklai: jauniausiąjį 
jaunimą lietuviškume grūdinti, vy 
resnįjį jaunimą - remti, vidurinią- 
ją kartą - susigrąžinti.
Pasaulinis vaizdas

Supažindinus su šiuo vienu iš 
daugelio svarbių anketos duome­
nų, dabar galima atsakyti, kas šiai 
anketai duoda pagrindą faktiškai 

teologija nesigina, kad ji naudoja 
kai kuriuos ir komunistinius ar 
marksistinius metodus. Svarstoma 
taip pat, kad ir revoliucija yra 
priimtina. Revoliucijų tačiau be 
ginklo nėra. Kaip tuomet ją įtei­
sinti teologiškai?

Baigiamose pastabose autorius 
stipriai pakritikuoja Išlaisvinimo 
teologiją, ją prigretina prie mark­
sistinių metodų ir laiko ją dialek­
tine. Knygą autorius užbaigia žo­
džiais: “Iš tikro betgi nereiktų Iš­
laisvinimo teologija nei žavėtis, 
nei jos neigti, o tik suprasti jos 
dialektiką kaip vieną iš istorijos 
apraiškų, kurios išsivystydamos 
virsta savo pačių priešingybe”.

parodyti lietuvybės padėtį pasau­
lyje, kaip niekada iki šiol nebuvo 
padaryta. Atsakymas aiškus - 3.000 
su viršum anketą užpildžiusiųjų 
iš keturių kontinentų, nuo 10 iki 
96 m. amžiaus. Apie tautinę sa­
vijautą ir apie lietuvių tarpe pa­
laikomus ryšius bei plyšius tegali 
pasisakyti patys lietuvių kilmės 
asmenys. Gi tris tūkstančius pasi­
sakymų išgirsti vienu laiku nėra 
pavykę nei vienam, nei būriui išei­
vijos gyvenimo stebėtojų. Dabar 
gi kompiuterių pagalba galima vie 
nu metu išgirsti įvairaus amžiaus 
3.000 balsų iš keturių kontinentų 
apie lietuviškumą liečiančius klau 
simus. Pasaulio lietuvių išeivijos 
istorijoj panašaus masinio pasisa­
kymo nėra buvę. Neteko girdėti, 
kad kokia kita išeivių tautinė gru 
pė pasauliniu mastu būtų prave- 
dus panašų apklausinėjimą.

Užpildyta 3.078 anketos
Atsiliepimas į anketą buvo ste­

binantis. Iš išsiuntinėtų 12.000 an­
ketų (ne visos išsiųstos buvo iš­
platintos; bet kai kurios buvo sa­
vom priemonėm padaugintos) su­
grįžo 3.000 su viršum užpildytų 
anketų.

Ketvirtadalis, o vietomis ir treč­
dalis visų užpildytų anketų sugrį­
žimas toli prašoka anketą paruo- 
šusiųjų lūkesčius, ypač suvokiant 
lietuvių nepripratimą pildyti an­
ketas, ypač netrumpas, su neleng­
vais klausimais.

Pasaulio Lietuvių anketos reikš­
mė ir vertė labiausiai yra parem­
ta ir patvirtinta tiek jos uolių

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. Trum 
pas, tradicinis sveikinimas $ 10, 
atsiunčiant kartu su sveikinimais, 
kurie bus atspausdinti TA Kalėdų 
laidoje. Nelaukime paskutinės die­
nos, jau dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

platintojų, tiek jos gausių užpildy- 
tojų. Jiems priklauso didžiausia 
padėka.

Nepramatyii rezultatai
Suminėsime nepramatytus re­

zultatus. 1. Bendrai, daugelis tur­
būt galvoja moteris esant lietu­
viškesnėm už vyrus. 1983 m. Pašau 
lio Lietuvių Jaunimo studijinėj 
anketoj mergaitės pasirodė lietu­
viškesnės už vaikinus. Tuo tarpu 
Pasaulio Lietuvių anketą užpildžiu 
šieji vyrai pasirodė reikšmingai 
lietuviškesnės sąmonės už moteris. 
Šie duomenys verti tolimesnio aiš­
kinimo.

2. Visi žinome lietuvių motinų 
reikšmę ugdyti lietuviškumui vai­
kuose. Vyrauja įsitikinimas, kad 
motina labiau lemia lietuviškumą 
vaikuose negu tėvas. Pasaulio Lie 
tuvių anketą užpildžiusieji, kilę iš 
mišrių šeimų su lietuviu tėvu, pro­
porcingai gausiau sakėsi esą lietu- 
viškesni, negu turintieji lietuvę 
motiną. Šie duomenys nebūtinai 
paneigia lietuvės motinos reikš­
mę mišrioj šeimoj, bet nurodo lie­
tuvio tėvo bei kitų “paprasta aki­
mi” nepastebimų priežasčių svar­
bą.

Pasaulio Lietuvių anketa yra 
visų lietuvių išeivijoj bendro dar­
bo rezultatas. Už įdėtą darbą ten­
ka padėkoti uoliems anketos pla­
tintojams bei jos kantriems už­
pildytoj ams.

Pasaulio Lietuvių Bendruomenė 
jos vicepirmininkų dr. Tomo Re- 
meikio ir Birutės Jasaitienės rū­
pesčiu yra to projekto iniciatorė.

Kęstutis Trimakas, Ph. D.
Pasaulio Liet. Anketos Direktorius
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Krikščionybės kelias į Lietuvą
(Tęsinys)

Bet Lietuvoje krikščionybė plito iš apa­
čios, kitaip tariant, lietuviai turėjo progų 
ją iš arti pažinti. Dideliais būriais patekda­
vo Lietuvon belaisvių iš krikščioniškų že­
mių. Per tolimus ir dažnus žygius Lenkijon 
lietuviai atsivesdavo daug krikščionių belais­
vių. Pasiremdami vienu Gedimino laišku, 
lenkų istorikai akcentuoja, kad XIV a. len­
kai jau turėję Lietuvoje savo bažnyčių ir 
dvasininkų. Reikia manyti, kad tokie ku­
nigai, nelaisvėje išmokę svetimos kalbos, 
galėjo būti sėkmingi misionieriai, kai atė­
jo oficialaus krikšto valanda. Bet jie galė­
jo ir anksčiau rodyti savo iniciatyvą. To­
dėl iš krikščionių belaisvių ir iš kitur lie­
tuviai galėjo pažinti Kristaus mokslą. Bet 
to negalėjo užtekti - reikėjo oficialaus krikš­
to. Krikštydavosi kartais lietuviai perbė­
gėliai. 1383 m. kryžiuočiuose krikštijosi ir 
pats Vytautas. Gedimino sūnaus Algirdo 
abi žmonos buvo stačiatikės, o pirmosios 
vaikai krikštyti bizantišku krikštu. Tokie 
kunigaikščių pasikrikštijimai tiek lotyniška, 
tiek bizantiška forma, atitiko tik politinius 
reikalus, buvo momento pasiekimai ir Lie­
tuvoje likdavo be platesnio atgarsio. Ir lie­

tuvaitės kunigaikštytės ištekėdavo už rusų 
arba už lotyniškai krikštytų kunigaikščių. 
Stipri giminystė rišo lietuvius su mozūrų 
kunigaikščiais. Gaudemunda Traidenytė 
(1279), dvi Gediminaitės - Elzbieta ir Eufe- 
mija - ištekėjo už mozūrų kunigaikščių ir 
krikštijosi lotyniškai. Ir Danutė Kęstutytė 
ten pat nutekėjo. Trečioji Gedimino duk­
tė Aldona ištekėjo už Lenkijos karaliaus 
Kazimiero. Bet tie giminystės ryšiai su Ro­
mos krikšto kunigaikščiais, lygiai ir su sta­
čiatikiais, didelės įtakos Lietuvos krikšto 
reikalams nepadarė.

Iš viso, kas čia pasakyta, aiškėja, jog XIV 
a. Lietuva nebuvo visai izoliuota nuo Va­
karų Europos pasaulio ir krikščionybės. 
Įvairiais pavidalais lietuviai turėjo progos 
susidurti su tikėjimu, kurio vardan kry­
žiuočiai vis tęsė puolimus.

Gedimino ir Kęstučio laikai (1316 - 1382), 
tas 66-erių metų laikotarpis, dviejų gene­
racijų amžius, yra Prūsų ordino didžiau­
sios stiprybės ir geriausio jo žydėjimo lai­
kai. Du energingiausi jo magistrai Ditrichas 
fon Altenburgas ir Vinrichas fon Kniprodė 
padarė iš ordino besitęsiančią valstybę nuo 
Vislos krantų iki Narvos su pavojingu pa­

gonių kyliu Žemaičiuose! Tas ordinas buvo 
ano laiko Europoje geriausias administra­
torius, pavyzdingiausias finansininkas, ku­
rio proporcingai joks Europos kraštas ne­
galėjo pralenkti. Ši grynai militariškai or­
ganizuota valstybė, nors jos nariai ant savo 
apsiaustų nuolat nešiojo kryžių, išvirto į 
jėgą, kuri tik rūpinosi ordino valstybei taip 
reikalingos teritorijos - Žemaičių krašto užė­
mimu. Taigi ordinas vis tęsė savo puolimus 
ir metai iš metų ruošė naujus žygius. Iš 
generacijos į generaciją lietuviai paveldė­
davo tą liūdną palikimą - kovą su kryžiuo­
čiais. Dvi karo stovyklos vis tais pačiais 
žudynių, naikinimų ir plėšimų metodais 
nuolat kovojo viena su kita. Pagonys gynė 
savo laisvę, gyvybę ir nepriklausomybę, o 
kryžiuočiai laikė savo pareiga pagonių plo­
tus prijungti prie savo krikščioniškos vals­
tybės. Tie abiejų nesutaikinamų priešų rei­
kalai taip susimezgė, jog kokie nors teore- 
tiški pasiūlymai nieko daug nereiškė, o or­
dinas Romoje oficialiai buvo laikomas krikš­
tytoju. Nuostabu, kad per tiek daug laiko 
vokiečių ordino kunigai nesiėmė ir neban­
dė ieškoti naujų būdų krikštyti pagonis, 
ne vien tik kryžių siūlant ant kardo galo.

1335 m. vokiečių ordino istorijoje buvo 
labai laimingi. Energingas magistras Dit­
richas fon Altenburgas, nutiesęs Lietuvos 
link per Prūsų ir Užnemunės girias du vieš-
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JŪROS KELIŲ APSAUGA
Liepos 13-14 dienomis laisvojoje 

Kinijoje, Taivano salos sostinėje, 
Taipei mieste įvyko svarbi Jūros 
kelių apsaugos konferencija, kur 
dalyvavo atstovai iš Tailando, Ma- 
lazijos, Singapūro, Taivano, Indo­
nezijos, Filipinų, Japonijos, Ame­
rikos, Pietų Korėjos, Naujosios 
Zelandijos ir Australijos.

Konferencijos tema buvo Jūros 
kelių apsauga Pacifiko ir Indijos 
vandenynuose. Tie du vandenynai 
yra labai svarbūs konferencijoje 
dalyvavusioms valstybėms, nes be­
veik visa jų prekyba ir transpor­
tas eina tais vandenynais. Ameri­
kos prekybos 50 procentų taip pat 
eina su Azijos kraštais ir vyksta 
jūros keliais. Statistika rodo, kad 
Pacifiko ir Indijos vandenynuose 
yra daugiau prekybos laivų kaip 
Atlante.

Jūros kelių transporto niekas 
negali pakeisti. Jis yra pigus ir 
patogus. Šiuo metu pasaulyje yra 
20.000 prekybos laivų, bet tik 10 
tūkstančių iš jų teturi darbo. Jū­
ros kelių apsauga yra visiems la­
bai svarbi ekonominiu ir militari- 
niu atžvilgiu.

1945 m. rugpiūčio mėn. pagal 
Jaltos aktus, Sovietų Rusija atė­
mė iš Japonų Kurilų salyną ir pri­
artėjo prie Japonijos pagrindinių 
salų. Tarp Japonų Hokaido salos 
ir užimtų Kurilų yra tik 6 km są­
siauris. Jaltoje Roosevelt su Chur­
chill, su savo komunistų patarė­
jais priartino mirtiną demokrati­
jos priešą prie pat Japonijos. Nuo 
amžių yra likiminė taisyklė, kad 
už savo politikų klaidas tauta su­
moka krauju. Amerikai daug krau­
jo sovietai nuleido Korėjoje ir Viet 
name. Daug kraujo vieną dieną 
reikės paaukoti ginant jūros ke­
lius į Japoniją ir Pietų Azijos 
kraštus.

Kurilų salos turi didelę reikš­
mę Rusijos imperijai, nes saugo 
Ochotsko jūrą nuo Kamčatkos iki 
Japonijos. Vladivostoke yra di­
džiausia Rusijos laivyno bazė iš 
kur jie gali uždaryti jūros kelius

Rašo Alb. Pocius

Japonijai, Korėjai, Taivanui, Ki­
nijai ir pačiai Amerikai.

Dabartiniu metu Rusija turi Pa­
cifiko ir Indijos vandenyne apie 
500 karo laivų ir arti 300 povande­
ninių raketomis ginkluotų laivų. 
Amerikai dėka svetimtaučių spau 
dos propagandos ir komjaunimo 
demonstracijų pralaimėjus Vietna 
mo karą, Rusija paveldėjo Pietų 
Vietname didžiulę ir moderniai 
amerikiečių įrengtą Cam Ranh 
Bay karo laivyno bazę, iš kur yra 
aprūpinamas Rusijos laivynas In­
dijos vandenyne. Rusija stiprina 
savo laivyną Indijos vandenyne, 
kad karo atveju galėtų Vakarų 
demokratijoms sustabdyti alyvos 
pristatymą iš arabų kraštų.

Šiandien Rusijos karo laivyno 
pavojus jūros keliams yra toks di­
delis, kad nei viena valstybė, net 
ir Amerika negali pati viena ap­
saugoti jūros kelius. Karinio kon­
flikto arba blokados atveju vien 
Japonijai reikėtų apsaugoti 1.000 
km jūros kelių. Prie Rusijos lai­
vyno dar reikia pridėti ir kasdien 
vis didėjantį Kinijos laivyną ir 
jos 80 povandeninių laivų. Ameri­
ka, parduodama ginklus ir kom­
piuterius komunistinei Kinijai, gal 
voja, kad ją ginkluoja prieš Ru­
siją, bet daugumas mano, kad į- 
vyks priešingai ir Amerikos kariai 
bus žudomi jų pačių ginklais.

Įvykusi Jūros kelių konferenci­
ja buvo jau ketvirtoji. Pirmoji bu­
vo 1982 m. San Francisko, antroji 
1983 m. Tokio mieste Japonijoje, 
trečioji 1985 m. Singapūre, ir ket­
virtoji Taivano, Tiapei mieste.

= Šeduva, Radviliškio rajonas. 
Šią vasarą Šeduvos mokytojai ir 
valdžios pareigūnai vaikščiojo po 
katalikiškas šeimas, turinčias vai­
kų, ir gąsdino tėvus, kad jie neiš­
drįstų leisti vaikų mokytis kate­
kizmo.

Australija viena negali apginti 
šį Europos dydžio kontinentą te­
turėdama tik 15 mil. gyventojų, 
kurie kariniu atžvilgiu yra visai 
neparuošti savo krašto gynybai. 
Liberalų ir darbiečių vyriausybės 
nenori didinti mokesčių krašto ap­
saugai ir modernių ginklų gamy­
bai, bijodamos, kad kitais metais 
jų gali nebeišrinkti į valdžią.

Pagalba iš kitur gali būti tik 
tada efektyvi, jeigu jūros keliai 
bus saugūs, priešingu atveju be­
lieka tik besąlyginė kapituliacija 
ir raudonos vėliavos. Šio krašto 
visi kairiasparniai ir Maskvos a- 
gentai siekia sudrumsti gerus san­
tykius tarp Australijos ir Indone­
zijos, kad mes neturėtume drau­
gų. Jie mielai norėtų, kad Aus­
tralija pasitrauktų iš ANZUS pak­
to ir atidarytų duris Rusijos lai­
vynui.

Lietuviai ruošiasi Vienos konferencijai
Vienos konferencijos metu, kai 

pasiruošusios valstybės peržvelgs 
Helsinkio baigiamojo akto princi­
pų įgyvendinimą, sukaks dvi lie­
tuviams svarbios šventės, kurios 
bus atitinkamai paminėtos sukak­
tuviniais leidiniais.

1986 lapkričio 25 d. sueina Lie­
tuvos Helsinkio grupės dešimtme­
tis. Šia nepaprasta proga, ypatin­
gai Vienos konferencijos šviesoj, 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
vicepirmininkas prof. Tomas Re- 
meikis, talkinant Lietuvių Infor­
macijos Centrui, ruošia leidinėlį 
apie Lietuvos Helsinkio grupę. Ja­
me bus uždokumentuota Lietuvos 
Helsinkio grupės ryžtinga veikla 
ir pateikiamos žinios apie kiekvie­
no Helsinkio grupės nario likimą.

L B-nės siunčiamas Lietuvos 
Helsinkio grupės narys Tomas 
Venclova, gyvenąs Amerikoje, da­
lyvaus Vienos konferencijoj ir gy­
vu liudijimu kels Helsinkio gru­
pės rūpesčius spaudai ir susirinku­
siems delegatams.

Lietuvių Informacijos Centro ve 
deja Gintė Damušytė rengia trum-

PAGERBĖ HIROSIMOS AUKAS
Rugpiūčio 6 d., minint 41 meti­

nes nuo atominės bombos sprogi­
mo Hirošimoje, apie 50 tūkstančių 
to miesto gyventojų tylos minute 
pagerbė sprogimo aukas. Miesto 
burmistras paragino siekti susita­
rimo, draudžiančio vykdyti bet ko­
kius atominio ginklo bandymus.

Šiais metais pasaulis ir ypatingu 
būdu Europa pažymėjo Hirošimos 
burmistras, po Černobyl įvykusios 
branduolinės katastrofos, betarpiš 
kai patyrė radioaktyvumo suke­
liamą baisų pavojų. Kaip tik šio­
mis dienomis garsusis amerikietis 
gydytojas Robert Gale, būdamas 
Izraelyje, pažymėjo, kad nemažiau 
šimto tūkstančio sovietų piliečių, 
po Černobyl katastrofos nukentė­
jusių nuo radiacijos, turės visą gy­
venimą kartą į metus patikrinti 
savo sveikatos būklę, nes jiem grę- 
sia susirgimas vėžio liga.

pą Lietuvos Tikinčiųjų Teisėms 
Ginti Katalikų Komiteto istoriją 
Vienos konferencijai. 1986 lapkri­
čio 13 d. sueina 8 metai nuo šio 
komiteto įsisteigimo Lietuvoj. Lei­
dinėlyje bus sutelkti TTG KK do­
kumentai bei komiteto narių apy­
braižos.

Pasaulio Lietuvių Bendruomenei 
finansuojant, Lietuvių Informaci­
jos Centras Vienai ruošia ir bro­
šiūrą anglų kalba apie religinį per­
sekiojimą Lietuvoj. Brošiūra su­
glaustai ir vaizdžiai aptars ken­
čiančios Lietuvos Bažnyčios ir ti­
kinčiųjų dabartinę būklę.

Šalia šių specialių leidinių, Pa­
saulio Lietuvių Bendruomenės vi­
suomeninių reikalų komisijos na­
riai - Gintė Damušytė, Juozas Da­
nys, Algimantas Gureckas, Narci­
zas Prielaida ir Tomas Remeikis 
— ruošia Lietuvą liečiančią doku­
mentaciją bei žinias spaudai, ku­
rios bus plačiai skleidžiamos prieš 
ir per Vienos konferenciją.

Lietuvių Informacijos Centras 
Brooklyne

kelius, ėmė statyti ant Nemuno kranto prie 
Mituvos žiočių Jungenburgą, prie Seredžiaus 
— Marienburgą ir į vakarus, pora kilometrų 
nuo Veliuonos pilies, prie Gistaus upelio — 
Bajerburgą. Šitaip sėkmingai kryžiuočiai 
ėjo pirmyn panemuniais ir artėjo Kauno 
link. Iš Bajerburgo ordinas svajojo greit už­
kariauti visą Lietuvą. Tai parodo impera­
toriaus Liudviko Bavariečio dovanojimai, 
kuriais šis Lietuvą, Žemaičius ir rusų kraš­
tus paskyrė didžiajam ordino magistrui. Tie­
sa, tas aktas neturėjo praktiškos reikšmės, 
-BĮd smuiųjod hĮoomzAjjĮ opoied sif bet 
nūs. Bajerburgąs buvo numatyta ordino val­
domos Lietuvos sostine. Buvo suplanuota ir 
Lietuvos bažnytinė organizacija. Bajerbur- 
gas turėjo tapti Lietuvos bažnytiniu centru, 
kai ordinas lietuvius ginklu pakrikštys. Ba­
jer burge turėjo reziduoti Lietuvos arkivys­
kupas metropolitas, o jo valdžiai turėjo bū­
ti subordinuoti visi naujatikių krašto vys­
kupai.

Kęstučio ir Algirdo laikų projektai 
pakrikštyti Lietuvą

Nesunku buvo Lietuvos kunigaikščiams 
įžvelgti tikruosius ordino politikos tikslus. 
Jiems buvo visai aišku, kad krikščionybė 
iš kryžiuočių nepriimtina. Kęstučio ir Al­
girdo valdymo metu atvejų atvejais buvo 

judinamas Lietuvos krikšto klausimas, nors 
jam realizuoti ypatingų pastangų nedaroma. 
Ir patys Lietuvos valdovai pasitaikius pro­
gai nesikratydavo svarstyti tokius pasiūly­
mus ir sumanymus, einančius ne iš ordino. 
Pirmasis projektas Kęstučiui krikštytis bu­
vo pasiūlytas, kaip matyti iš Klemenso IV 
laiškų, Lenkijos karaliaus Kazimiero Di­
džiojo, kuriam teko su Kunigaikštija ir Liu­
bartu Gediminaičiu kovoti dėl Volynijos — 
Haličo žemių. Popiežius, sužinojęs per Len­
kijos karalių, kad Lietuvos kunigaikštis su­
tinka krikštytis, prašė Kazimierą išsiųsti 
Lietuvon misionierių. O kreipdamasis į 
Gniezno arkivyskupą, skatino siųsti Lietu­
von įvairių vienuolynų ir regulų vienuolių 
ir kunigų, dievotų ir dorų vyrų, kurie ku­
nigaikštį, jo brolius ir tautą išmokytų nau­
jo tikėjimo, vestų į gerą ir vadovautų. Bet 
dabar jau bandoma nustatyti, kad ir Len­
kijos karaliaus krikšto pasiūlymą lydėjo 
taip pat politiniai interesai. Kęstučio į krikš­
čionybę, - kai jo krikštas buvo iškeltas po­
litiniais motyvais, - nepatraukė nė dideli 
pažadai.

Po dviejų metų (1351) Vengrijos karaliaus 
Liudviko žygio metu Lietuvon iškilo nau­
jas projektas. Pradėjęs su Kęstučiu derybas, 
karalius gavo iš didžiojo kunigaikščio paža­
dą krikštytis. Kęstutis sutiko su savo val­

dininkais priimti krikštą, sudarė su Liud­
viku sutartį, pagal kurią jis pažadėjo Veng­
rijai talkininkauti, kad Vengrija ir Lenkija 
priverstų ordiną grąžinti iš Lietuvos atim­
tas žemes ir jas gintų nuo totorių. Nors abi 
pusės sutartį patvirtino priesaikomis (čia 
Kęstutis atliko savotiškas aukojimo apeigas), 
tačiau Kęstutis, sulaužęs sutartį, pabėgo. 
Pažadą krikštytis ir taiką Kęstutis bus da­
ręs, norėdamas atitolinti nuo savo žemių 
priešą.

Naujas Lietuvos krikšto projektas vėl iš­
kilo po kelerių metų (1357), taip pat Len­
kijos karaliaus iniciatyva. Kazimierui rū­
pėjo pasiteisinti prieš ordino priekaištus, 
radusius atgarsio Avinjono kurijoje, kad jis 
palaikąs santykius su pagoniška Lietuva. 
1357 m. pabaigoje Kazimieras rašė Avin- 
jonan, kad Lietuvos kunigaikščiai sutinka 
krikštytis, ir prašė Inocentą VI rašyti tuo 
reikalu imperatoriui Karoliui IV ir Vengri­
jos karaliui Liudvikui. Įdomu, kad Kazimie­
ras pageidavo, jog neofitų bažnyčios ir visi 
vienuolynai būtų subordinuoti Gniezno ar­
kivyskupui. Iš tiesų Karolis IV parašė Lie­
tuvos kunigaikščiam laišką, ragindamas 
krikštytis ir žadėdamas pagalbą.

(Bus daugiau)
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Adelaides Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos metai
(Tęsinys)

Suruošta bendros Kūčios, kurio­
se dalyvavo 87 asmenys. Šventas 
vakaras jaukioje šeimos nuotaiko­
je praėjo.

D-jos tradicinis kultūrinis pa­
rengimas “Šiupinys” buvo suruoš­
tas Adelaidėje, ir kitas, sudarius 
atrinktą programą iš buvusių “Šių 
pinių”, Melbourne Liet. kat. mo­
terų d-jai pakvietus, buvo nuvež­
tas į Melbourną jų veiklos 35 m. 
sukaktyje. Ta proga pasveikinome 
sukaktį švenčiančias ir valdybai 
Įteikėme po Adelaidės LK moterų 
d-jos ženklelį.

Buvo 4 D-jos narių pabendra­
vimai, kuriuose išklausius šv. Mi­
šias, sukalbėjus rožinio dalį kuria 
nors mums svarbia intencija, val­
dybos paruoštuose pusryčiuose bu 
vo pravesti religiniai pašnekesiai 
su Dvasios vadu Sąmoningo ti­
kėjimo metų mintimis. Rašėme 
atvirukus lietuviams sąžinės ka­
liniams.

Liet. kat. centro salėje vykstan­
čiuose Adelaidės arkivyskupijos 
kunigų susirinkimuose paruošėme 
kavutę ir užkandžius. Taip pat čia 
vykusiame Keston College visuo­
tiniame susirinkime lietuviškų dai 
nų padainavo “Nemuno dukrų” 
kvintetas, kuriame visos daininin­
kės yra D-jos narės. Jiems suruo- 
šėme parodėlę ir kavą su užkan­
džiais.

Po “Nemuno dukrų” koncerto 
joms įteikta D-jos dovanėlė ir pa­
ruoštos vaišės. Dvasios vado var­
dinėse ir gimimo dienoje suorga­
nizuotos ir patvarkytos visų pa­
rapijiečių suneštinės vaišės.

Pagalba Parapijos tarybai: šv. 
Kazimiero parapijos 25 m. sukak­
tyje - Kristaus Valdovo šventėje 
suruošti iškilmingi pietūs, kuriuo­
se dalyvavo 160 asmenų. Vėlinių 
dieną, pašventinus mirusių parapi­
jiečių kapų paminklus suruošta 
vaišės. Užgavėnių baliuje 140 žmo­
nių paruošta bufetas.

Paremta Šv. Kazimiero liet, mo­
kykla D-jai padengiant mokinių 
ir mokytojų priešpiečių išlaidas 
ir duodant auką mokslo metų už­
baigimo dovanėlėms. Piniginėmis 
aukomis paremta Jaunimo koncer­
to ruošėjai - ateitininkai, trys mer­
gaitės iš Adelaidės išvykstančios 
į Vasario 16-tos gimnaziją, šv. Ka­
zimiero kolegija Romoje, Vasario 
16-tos gimnazija, Liet, jaunimo 
sąjungos Adelaidės skyrius - jam

AŠ ŽINAU SPAUDOS
PASLAPTIS

Jūs ir aš žinome, kad šio krašto 
spaudos liberalieji didžiūnai visad 
gina “žmonių teisę viską žinoti”, 
kai reikalas sukasi apie tautos pas­
laptis. Tačiau yra ir tokių infor­
macijos perlų, kuriuos spaudos 
žmonės labai profesionaliai suge­
ba laikyti paslaptyje.

Paimkim, kad ir Imeldos Marcos 
batus. Jie mums pakartotinai vis 
praneša, kad ji turėjusi tris tūks­
tančius porų. Bet ar jūs kada nors 
iš spaudos sužinojote, kiek Sovietų 
Rusijoje yra vergų ir mirties sto­
vyklų? Turbūt, nesužinojote, nes 
tai yra viena iš gerai spaudos už­
laikomų paslapčių. Visgi jums pa­
sakysiu: ten yra daugiau kaip du 
tūkstančiai tokių stovyklų. Aš su­
žinojau apie tai iš “slaptos” Ban­
tam leidykloje išleistos knygos 
“Pirmasis vadovas per Sovietų Ru­
siją į kalėjimus ir koncentracijos 
stovyklas Sovietų Sąjungoje”. Au­
torius Avraham Shifrin. Kodėl ši 
knyga “slapta”? O todėl, kad spau­
da taip norėjo.

(Viliaus Bražėno, jo redaguoja­
ma "Le Constitution"). 

perleidome 1985 m. savo Pavasario 
balių ir padėjome jį suruošti.

Lietuvos Religinei Šalpai, “Tė­
viškės Aidams” ir mūsų parapijos 
biuleteniui “Šventadienio balsui” 
paremti buvo atskirai suruošti pie­
tūs ir kepinių mugės, kurių visas 
pelnas buvo jiems atiduotas. Au­
kota pasaulio badaujantiems, misi­
joms, Tautos fondui, Australijos 
lietuvių fondui, Adelaidės liet, ra­
dijo valandai, “Adelaidės lietuvių 
žinioms” už skelbimus. PLKO Są­

JAV ambasadorius svečiuose pas sovietus
KALBĖJO APIE LIETUVĄ, LATVIJĄ IR ESTIJĄ

Jūrmaloj, netoli nuo Rygos, Lat­
vijoje, nuo rugsėjo 15 d. vyksta 
amerikiečių ir sovietų konferenci­
ja, skirta apsvarstymui tų proble­
mų, kurios trukdo Jungtinių Ame­
rikos Valstybių ir Sovietų Sąjun­
gos normalių santykių vystymui­
si.

Pirmame posėdyje žodį tarė ame 
rikietis diplomatas, buvęs ambasa­
dorius Čekoslovakijoje ir dabar­
tinis prezidento Reagan patarėjas 
sovietiniais klausimais Jack Mat­
lock. Įdomu pažymėti, kad šis ar­
timas prezidento Reagan bendra­
darbes savo žodį konferencijoje 
tarė šnekėdamas angliškai, rusiš­
kai ir latviškai, kad jį galėtų gerai 
suprasti suvažiavime dalyvaujan­
tys aukšti rusų ir latvių pareigū­
nai.

Ambasadorius Matlock pažymė­
jo, kad amerikiečių ir sovietų sa­
vitarpio pasitikėjimo stokos pa­
grindinė priežastis glūdi tame, kad 
Sovietų Sąjunga nuo pat II pa­
saulinio karo nesiliauja panaudo­
jusi jėgą prieš kitas valstybes. 
Grubiai pažeisdami Jaltos susita­
rimus, kalbėjo amerikietis amba­
sadorius, sovietai jėga primetė 
Centro ir Rytų Europos kraštam 
sau patikimus režimus, nesilaiky­
dami duotojo pažado pravesti tuo­
se kraštuose laisvus ir demokra­
tinius rinkimus.

Kaip sovietų agresingos politi­
kos pavyzdį ambasadorius Mat­
lock paminėjo tris Pabaltijo kraš­
tus, čia pat pažymėdamas, kad

Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugijai švenčiant 35 me­
tų veiklos Jubiliejų. Vėliavininkės su garbės sargyba pasiruošu­
sios žengti pamaldoms j šv. Jono bažnyčią. Iš kairės A. Volkienė, 
D. Sparvelienė, M. Venckienė, J. Žitkevičienė, S. Steponavičienė,
O. Duobienė. 

jungai pasiųstas narės mokestis. 
Užsakytas “Moters” žurnalas.

Iš kasininkės pranešimo sužino­
jome, kad šiais metais pajamų tu­
rėta $ 6.187, išlaidų $ 5341, likutis 
kasoje $ 645.

Nuoširdžiai su meile ir dovanė­
lėmis valdybos ligonių lankytojos 
buvo lankomi ligoniai ir seneliai.

S. Pusdešrienė

(Bus daugiau)

Jungtinės Amerikos Valstybės nie 
kada nepripažino teisėtu Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos prievartinio į- 
jungimo į Sovietų Sąjungą.

Sovietų Sąjunga, pažymėjo pre­
zidento Reagan bendradarbis Jūr­
malos konferencijoje, visada yra 
pasirengusi panaudoti jėgą visur, 
kur tik susidaro sąlygos jos val­
džios išsiplėtimui. Tokių jėgos 
priemonių panaudojimu, pažymė­
jo baigdamas amerikietis amba­
sadorius Matlock, yra grubiai pa­
niekinami demokratijos principai 
ir tuo pačiu yra trukdomas tarp­
tautinis bendradarbiavimas tarpu­
savio pasitikėjimo dvasioje.

Liet. Radijo Tarnyba Vatikane

Laiškas Redakcijai
Gerb. Redaktoriau,

Papildydamas Dr. J. Kuncos 
straipsnį “Tautos Šventės primi­
nimas” šio laikraščio 35 nr., kur 
buvo keliamos mintys kaip ge­
riau, efektingiau skleisti kitatau­
čių tarpe mūsų tautos kultūrą, pri­
minti jos nelaimes, siūlyčiau dar, 
kad būtų pagamintas (jei tokio dar 
nėra) filmas su pabaltiečių trum­
pa istorija, jų “Holocaust”, kuris 
nėra plačiau minimas ekrane šia­
me krašte ir kitur. Gal mūsų ir 
pasaulio bendruomenės viršūnės 
galėtų tuo pasirūpinti? Dar nėra 
per vėlai. Lėšų klausimas? Lie­
tuviai neatsisakys.

K. Makūnas

Foto: Eduardas Marganavičius

MELBOURNAS

DĖMESIO VISOMS
ORGANIZACIJOMS

ALB Melbourno Apylinkės val­
dyba praneša, kad spalio 6 d., pir­
madienį, 7 vai. vak. Bendruomenės 
kambaryje įvyks visų organizacijų 
atstovų susirinkimas - sudaryti se­
kantiems metams veiklos kalendo­
rių.

Apylinkės Valdyba

ATSIŲSTA PAMINĖTI

Baltic News Nr. 3(51), Septem­
ber 1986. Anglų kalba leidžiamas 
žurnalas Pabaltiečių sąjungos — 
HELLP - Lietuvos, Latvijos ir Es­
tijos ne politinės grupės ir pri­
tariančių australų, kurie nepripa­
žįsta trijų Pabaltijo valstybių už­
grobimo. Pirmuoju straipsniu Ho- 
barto arkivyskupo Sir Guildford 
Young kvietimas Hobarte pasta­
tyti išliekantį paminklą 1941-1948 
m. masinių Pabaltijo valstybių de­
portacijų atminimui. Minimas Lie 
tuvos krikščionybės 600 metų ju­
biliejus, sužaloto kun. Zdebskio 
veidas, kurį prieš mirtį liudinin­
kų pasakymais, sudaužė sovietinė 
milicija. Nuotrauka kalinio Vytau 
to Vaičiūno, atlikusio bausmę kon 
centracijos lageryje už procesijos 
organizavimą, katorgoje praradęs 
net 40 kilogramų svorio. Kitomis 
nuotraukomis skelbia Konstanci­
ją Bražėnienę, išgelbėjusią žydus 
nuo nacių sunaikinimo. Arkivsku- 
po Jurgio Matulaičio nuotrauka 
ir jo švento gyvenimo apybrai­
ža.
Skautų Aidas Nr. 5, gegužės mėn. 

Lietuvių Skautų Sąjungos žurna­
las. Redaktorius v.s. Antanas Sau- 
laitis S J Čikagoje. Daug piešinių, 
nuotraukų, skautiškos veiklos ir 
programos aprašymų. Keli pusla­
piai skirti ir Australijos rajono — 
mūsų skautų veiklai.

Lituanus 1986, vol. 32 Nr. 2. 
Anglų kalba žurnalas skirtas pris­
tatyti Pabaltijo valstybes, ypatin­
gai Lietuvą. Šios laidos redakto­
rius Rochester universiteto prof, 
dr. Antanas Klimas. Prof. W. 
Schmalstieg - Lietuvių kalbos da­
lyviai vardininko linksnyje kei­
čia sakinio veiksnį, K. Ostrausko 
vaidinimas Lozorius, A. Mustei­
kis - Sovietų sociologija Pabalti­
jo srityje, J. Rėklaitienė - Lietu­
vių kalbos keitimosi perspektyvo­
je, A. Plioplys - Čiurlionio abs­
trakcijų nuomonių skirtumai, kny 
gų apžvalga ir kt.

Pasaulio Lietuvis, rugpiūtis — 
rugsėjis. Leidėjas Pasaulio Lietu­
viu Bendruomenės Valdyba. Re­
daktorius Bronius Nainys. Šioj dvi 
guboj laidoj iš Australijos rašo 
A. Žubras “Gyvenimas dviejose 
valdžios sistemose. A. Mauragis 
“Černobyl pamoka”, dr. Jonas Kun 
ca “Reagano - Gorbačiovo susiti­
kimo belaukiant”. A. Zubras “Tė­
vas ir sūnus”. Pasaulio Lietuvių 
Jaunimo Kongreso ruoša. Nuotrau 
komis - Svajonių koncerto solis­
tas Petras Račkauskas. Dalis VI 
PLJK organizavimo komiteto na­
rių 1985 m. Premijos laimėtojai 
Dr. Rita Barkutė iš Sydney ir Li­
nas Vaičiulevičius iš Hobarto. A. 
Laukaitis apie mūsų sportininkus. 
Adelaidės Ramovei 35 metai. Dai­
nos Sambūrio išvyka į Perthą. Ži­
nių iš Australijos Lietuvių Bend­
ruomenės.

Aidai Nr. 2. Kultūros žurnalas. 
Dviguba laida. Redaktorius Leo­
nardas Andriekus OFM. Leidžia 
Tėvai Pranciškonai Brooklyne. 
Įžanginis straipsnis - Paulius Ra­
bikauskas “Lietuvos krikšto ju­
biliejui artėjant”. J. Pikūnas “As­
menybės subrendimo problema”. 
Antanas Maceina “Žmogus kaip 
Dievo rūpestis” ir kt.
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IŠ MOŠŲ PARAPIJŲ Baleto solistų šeima

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai spa­
lio mėnesį meldžiasi, kad Rožan­
čiaus kalbėjimas būtų gyvas lie­
tuvių tarpe.

Tautinių bendruomenių metinės 
šv. Mišios St. Patrick katedroje 
spalio 5 d. sekmadienį 2.30 vai. Jas 
aukos Melbourno arkivyskupas Sir 
Francis Little su imigrantų kuni­
gais, dirbančiais Arkivyskupijoje. 
Tautinės bendruomenės kviečia­
mos dalyvauti su bažnytinėm vė­
liavom, tautiniais rūbais. Procesi­
jai rinktis 2.10 vai. katedros kie­
me.

Pakrikštytas Dovydas Petras 
Morkūnas, Šarūno ir Kym Mor­
kūnų sūnus. Krikšto tėvai: Stanis­
lovas Oželis ir Jane Letty.

Prelatas Pranas Vaseris, aplan­
kęs savo brolį ir gimines Kanado­
je, grįžta Qantas lėktuvu iš San 
Francisco į Melbourną, lėktuvas 
nusileidžia Tullamarine aerodro­
me spalio 12 d., sekmadienį, 9 vai. 
ryto.

A.A. Karolį Prašmutą - žymųjį 
lietuviško gyvenimo veikėją ir pa­

triotą - pirmose mirties metinėse 
prisimena jo šeima: žmona Morta, 
dukterys Birutė ir Zita, sūnus Li­
nas su žmona Ona, užprašytomis 
šv. Mišiomis per lietuviškas pa­
maldas rugsėjo 28 d. Po pamaldų 
suruošė 70-čiai artimųjų pietus Lie 
tuvių Namų Jubiliejinėje salėje. 
Už velionį ir čia buvo sukalbėta 
malda, pagiedota Marija, Marija 
giesmė. J. Kvietelaitis tarė velio­
nio paminėjimo žodį, o sūnus Li­
nas Prašmutas šeimos vardu pa­
dėkojo atsilankiusiems. Žmona 
Morta Prašmutienė savo vyro Ka­
rolio Prašmuto atminimui Tėviš­
kės Aidams paaukojo $ 100, už 
ką ALK Federacijos Valdyba jai 
nuoširdžiai dėkoja.

A.A. Antano Skėrio mirties an­
trųjų metinių atminimui Tėviškės 
Aidams $ 10 atsiuntė žmona Re­
gina Skėrienė ir duktė Irena su 
šeima.

Už a.a. Šarūną Urboną šv. Mi­
šias užsakė V. S. Jeršovai ir Tė­
viškės Aidams jo atminimui pa­
aukojo $ 20.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
spalio 5 d. šv. Jono bažnyčioje 
9.30 vai.

sių Metų, o Juozo sesuo Marytė 
simboliškai “surišo” abu jaunave­
džius tautine juosta. Šią juostą 
Juozui padovanojo du Australijos 
baleto artistai Elizabeth Toohey 
ir David McAllister, kurie nese­
niai lankėsi ir šoko Vilniaus Ope­
ros ir Baleto teatre. Prisiminę Juo 
zą ir Janne, jiedu nupirko juostą 
Vilniaus suvenyrų krautuvėje.

JurŽ.

LATROBE VALLEY

EKSKURSIJA Į LIETUVOS KRIKŠTO IR 
BEATIFIKACIJOS IŠKILMES ROMOJE

(
Australijos Lietuvių Katalikų Federacijai pavedus or- \

ganizuoti kelionę į Romą ir atgal Lietuvos Krikščionybės \
600 metų Jubiliejaus iškilmes, pranešu, kad jau yra užsaky- \ 
ta atitinkamas skaičius vietų QANTAS IR SINGAPORE \ 
airlines lėktuvuose iš Melbourno (ir Brisbane), ir iš Syd- \ 
ney - atskirai. x

Numatyta išvykti 10-11 d.d. birželio mėn. 1987 metais a 
(už 8 mėnesių). Viešbučiai Romoje (Sheraton ir kt.) užsaky- A 
ti 11-18 d.d. birželio mėn. Taip pat užsakyta pervežimai A

iš aerodromo ir atgal, ekskursijos, pervežimai į iškilmių 7)
\ vietas ir atgal Romoje. /)
/) Pagrindinės šv. Mišios su Šv. Tėvu ir Beatifikacija (/ 
/) arkiv. J. Matulaičio įvyks sekmadienį, 14 d. birželio, daly- v 
7) vaujant daug užsienio diplomatų, Europos vyskupų ir jų įga- v
7) liotinių ir kitų žymių žmonių. Vakare įvyks iškilminga va- v
d karienė šv. Angelo pilyje - atskirta kaina $ 35 asmeniui. <

PRIVATI AUDIENCIJA pas Šv. Tėvą, šeštadienį prieš a 
v tai, arba pirmadienį po to. a

? Bus ir kitokių parengimų - Liet. Religinio meno paro- A
k da, Istorijos simpoziumas ir kt. 7)

Pranešimas paruoštas pagal informaciją gautą iš prel. /) 
y Alg. Bartkaus, Romos Liet. Krikščionybės Jubiliejaus ko- 7)

miteto pirmininko ir Liet. Kolegijos Rektoriaus. A
Atgal bus grįžtama už 3-4 savaičių, todėl gera proga

(7 pavažinėti po Europą vasaros laiku traukiniais (Eurailpass) 
arba automobiliu, ar paviešėti pas gimines - draugus.

Kelionės ir viešbučio Romoje 11-18 d.d. birželio išlai­
dos apie $ 2.700.

() Prašau registruotis kuo greičiau ir kreiptis dėl smul- 0 
(; kesnės informacijos pas mane — (/

ALG. ŽILINSKĄ

CONCORDE INTERNATIONAL TRAVEL
(Akredituotas IATA, AFTA) /

541 KING STREET, WEST MELBOURNE (prie Liet. Namų) <, 
Tel. 329 6833. Vakarais ir savaitgaliais 583 4258. '

Juozas Janušaitis vedė Janne 
Blanch Frankstono “The Ambas­
sador” patalpų koplyčioje rugsėjo 
7 d. Abu buvę Australijos baleto 
solistai. Juozas yra adelaidiškis, 
bet parodęs didelį talentą klasiki­
niam šokiui baleto studijoje ir ga­
vęs stipendiją, 1968 metais persi­
kėlė į Melbourną, tapo priimtas 
į Australijos baleto mokyklą ir 
vėliau į Australijos baleto kom­
paniją. Balete jis šoko 14 metų, 
atlikdamas daugelį įžymių rolių 
ir šokdamas su žymiais pasaulinio 
masto šokėjais. Su Australijos ba­
letu Juozas ir Janne apkeliavo vi­
są pasaulį. Janne yra kilusi iš N. 
Zelandijos ir dirba College of Arts 
baleto mokytoja.

Juozas, nors beveik nepasirodo 
lietuviškoje veikloje, bet puikiai 
kalba lietuviškai, o prie progos 
gražiu balsu padainuoja lietuviš­
kas dainas, kurias išmoko iš savo 
motinos.

Vestuvėse dalyvavę 6 lietuviai 
Juozui ir Janne sugiedojo Ilgiau­

Tautos Šventės minėjimas Lat­
robe Valley įvyko rugsėjo 14 d. S. 
Šabrinskų ūkyje, Moe miestelyje. 
Minėjimą atidarė seniūnė V. Ko- 
ženiauskienė, pasveikindama su­
sirinkusius minėjimo dalyvius ir 
pristatydama minėjimo paskaiti­
ninką melbourniškį V. Bosikį, ku­
ris savo paskaitoje supažindino da 
lyvius su Tautos šventės kilme ir 
jos reikšme. Minėjimas baigtas 
Tautos himnu.

Pasibaigus minėjimui, seniūnės 
V. Koženiauskienė ir E. Eskirtie- 
nė padarė pranešimus ir sekė su­
neštinės vaišės ir loterija.

Nustebino dalyvių skaičius ir p. 
Šabrinskų įrengta salė - “Lietu­
vių namai”. Minėjime dalyvavo 
gal apie 50 asmenų ir juos sudarė 
gal net keturių tautybių žmonės - 
pagarba Latrobe Valley lietuviam, 
kad jie nedingo tautybių mišiny­
je.

Salė talpina apie 50-60 asmenų, 
kas pilnai patenkina vietos reika­
lavimus, nereikia mokėti nuomos 
bei rūpintis įvairiais leidimais. Sa­
lė įrengta labai skoningai. Sienas 
puošia lietuviškas žemėlapis, Vy­
tis, įvairūs paveikslai. Įrengtas ba 
ras, kurį aptarnauja pats šeimi­
ninkas. Prie salės gražus didelis 
namas. Automobilių pastatymui — 
15 hektarų žemės plotas ir jokių 
suvaržymų nėra. Latrobe Valley 
lietuviai yra visiškai nepriklauso­
mi. V.B.

Naujas, dar niekur nematytas Melbourno lietuvių jau­
nimo 
dytų

scenos pastatymas - komedija, rodanti kaip atro- 
lietuviškos televizijos laidos.

SENSACINGA IR VIENINTELE

Išvys
MELBOURNE - sekmadienį,spalio 5 d. 2.30 vai.

Lietuvių namuose

scenos šviesą

ADELAIDE - šeštadienį, spalio 11 d. 7 vai. 
Lietuvių namuose 

šeštadienį, spalio 18 d. 7 vai. 
Lietuvių namuose

SYDNEY

Nepraleiskite progos pamatyti šį puikų jaunimo paren­
gimą, pristatomą VI Pasaulio lietuvių jaunimo kongre­
so organizacinio komiteto.
Įėjimas Vaikams nemokamas, tėvams ir kitiems $ 8.

Nuoširdžiai kviečiame į T. F. Atstovybės ruošiamą 7

VAKARONĘ

spalio 11 d., šeštadienį, 6 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Karšta vakarienė, pyragų konkursas, turtinga loterija. 0 
Vakarienės kaina $ 6. Laukiame jūsų atsilankymo!
Stalus užsisakyti pas V. Žiogą tel. 458 1102 ar Klubo bare. A

TF Atstovybė Melbourne <

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba
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SYDNĖJUS

LKV S-gos “Ramovė” savo infor 
macinį susirinkimą turėjo rugsė­
jo 14 d. Lietuvių Namuose Banks- 
towne. Susirinkimui vadovavo A. 
Vinevičius, o sekretoriavo V. Kon- 
drackas. Buvo pagerbtas Tylos mi­
nute buvęs pirmininkas ir kiti mi­
rę nariai. Centro Valdybos bend- 
raštį perskaitė pirm. A. Vinevičius. 
Sydnėjaus skyrius gavo du Garbės 
narius: Antaną Skirką ir Ant. Kut- 
ką.

Garbės narys buvo pakviestas 
prieš susirinkusius, ir skyriaus Ka 
pelionas, kuris buvo prie garbės 
stalo, prisegė Ant. Kutkai prisiųs­
tą Garbės ženklą, o pirm. A. Vi­
nevičius perskaitė pažymėjimą, ku 
riame nurodyta teisės ir privilegi­
jos. Buvo pakviesta A. Skirkienė 
atsiimti savo mirusio vyro apdo­
vanojimo ženklą ir pažymėjimą, 
bet dėl nepramatytų kliūčių ne­
atvyko. Jai bus perduota prie pir­
mos progos. Prel. P. Butkus ma­
loniai pasveikino Ant. Kutką su 
pakėlimu Garbės nariu, paryškin­
damas svarbą ir atsakomybę Lie­
tuvos karininko.

A. Kutka padėkojo Prelatui už 
jo brangų laiką šiai ceremonijai, 
romovėnui Pranui Mikalauskui už 
pasiūlymą, skyriaus nariams už 
vienbalsį pritarimą, skyriaus Val­
dybai už pristatymą Centro Valdy­
bai Amerikoje. Paminėjo, kad ka­
riuomenėje ištarnavo 20 m. Savo 
tarnybą pradėjo eiliniu, kada bu­
vo Saulės gimnazijos auklėtinis, 
drauge su savo mokytoju ir šešiais 
draugais išvyko į Lietuvos kariuo­
menę, jausdamas pareigą ginti sa­
vo tėvynę. Savo gyvenime buvo 
apdovanotas Klaipėdos sukilimo 
žymeniu, 10 m. Nepriklausomybės 
žymeniu, Plieno Sparnais, - bet 
gauti buvo nelengva. Reikėjo tu­
rėti 5 metų stažą ir gerą reputa­
ciją, Gedimino ordinu 4 laipsnių 
ir dabar šis paskutinis, kuris mano 
gyvenimo saulėlaidyje suteikė 
džiaugsmą, kad dar nesu pamirš­
tas. Ypatingą padėką reiškiu Cent­
ro Valdybos pirm. Antanui Jonai­
čiui.

Buvo išrinkti 5 atstovai į įvyks­
tantį suvažiavimą Sydnėjuje gruo 
džio 31 d. per Lietuvių Dienas: 
Juozas Makūnas, Alfonsas Lingė, 

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------------- -- - 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- ------------- - - - - 5 — 11.30 vai.
Šeštadieniais......................  2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais -............................  12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai.
Sekmadieniais...........................................  -nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD
Kaina $ 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

Pranas Sakalauskas, Jonas Gata­
viems ir Kazys Eirošius.

Kariuomenės atkūrimo šventei 
paskaitą sutiko paruošti Rimas Di- 
čiūnas.

Laike klausimų ir sumanymų 
A. Vinevičius klausė susirinki­
mo dalyvių, gal yra savanoris 
užimti skyriaus pirmininko pos­
tą, bet norinčių neatsirado. Išeitį 
iš šios padėties V. Kondrackas pa­
siūlė darinkti sekretorių į esančią 
Valdybą. Buvo pasiūlytas kandi­
datas Pranas Sakalauskas ir su­
sirinkimo vienbalsiai buvo priim­
tas.

Pirmininkas atsiklausė susirin­
kusiųjų, kada jie nori turėti savo 
30 m. skyriaus jubiliejų, ar ruošti 
atskirai ar prijungti prie suvažia­
vimo? Prel. P. Butkus pasiūlė da­
ryti laike suvažiavimo, kas susi­
rinkimo rankų plojimu buvo pri­
imta.

Daugiau reikšmingų klausimų 
neatsiradus, pirmininkas paprašė 
susirinkimo dalyvius eiti į valgyk­
lą Garbės nario pagerbimui prie 
kavos puoduko ir priedo. Susirin­
kimas baigtas Tautos himnu.

Skyriaus Valdyba: pirm. Ant. 
Vinevičius, vicepirm. V. Kondrac­
kas, sekretorius Pr. Sakalauskas, 
iždininkas Vyt. Račiūnas. Visą ko­
respondenciją siųsti Ant. Vinevi­
čius, 8 Deakin St., Concord 2137.

A. V.

G E E L O N G A S

Spalio 18 d., šeštadienį, 7 vai. 
vak. Geelongo Liet. Bendruome­
nės Namuose šaukiamas metinis 
Lietuvių Sąjungos klubo narių su­
sirinkimas, darbotvarke: Susirin­
kimo atidarymas, prezidiumo kvie­
timas, mandatų komisijos rinki­
mai, praeitų metų visuotinio su­
sirinkimo protokolo skaitymas, 
pranešimai: pirmininko, kasinin­
ko, revizijos komisijos, praneši­
mų diskutavimas, metinės apys­
kaitos tvirtinimas, naujos valdy­
bos rinkimai iš penkių narių, įs­
kaitant ir vicepirmininkę moterų 
reikalams. Revizijos komisija ren­
kama iš trijų narių. Narių pasisa­
kymas dėl nario mokesčio pakėli­
mo, klausimai, sumanymai. Nesu­
sirinkus pilnam narių kvorumui, 
susirinkimas prasidės paskelbtu 

laiku ir bus laikomas teisėtu. Po 
to karšta vakarienė nariams apsi- 
mokėjusiem nario mokestį už 1986 
m. nemokamai, o svečiams tik po 
tris dolerius. Gėrimais kiekvienas 
apsirūpina. Kviečiame visus at­
vykti ir smagiai praleisti vakarą.

Geelongo Lietuvių Sąjungos 
Klubo Valdyba

HOBARTAS

Tautos Šventės minėjimą suruo­
šė Apyl. Valdyba Ukrainiečių sa­
lėje rugsėjo 13 d. Minėjimą pradė­
jo pirm. J. Paškevičius, pasidžiau­
gė dalyvių gausa ir už atsilanky­
mą jiems padėkojo. Paskaitinin­
kas Jonas Krutulis iš Launcestono 
mums priminė Tautos Šventės es­
mę, lietuvių tautos galybės laiko­
tarpį, valdant Vytautui Didžia­
jam. Paskaitą dalyviai atidžiai iš­
klausė ir svečiui ilgu plojimu pa­
dėkojo. Meninę dalį pradėjo Elzy- 
tė ir Nijolė padainuodamos. R. 
Tarvydas skaitė du eilėraščius. A. 
Taškūnas pranešė kiek jau nu­
veikta Birželio trėmimams pa­
minklo statyboje ir tikslą kelionės 
po Europą. Minėjimas neužtruko 
nei valandos ir baigtas Lietuvos 
himnu. Skanių valgių pietus pa­
ruošė Moterų draugijos narės. Dau 
giausia darbo ir sielos įdėjo pir­
mininkė Elena Paškevičienė, jai 
talkininkavo K. Domkienė, J. Kai- 
tinienė, M. Milinkevičienė ir duk­
ros Irena ir Birutė su vyrais. Ačiū 
joms!

HELLP - Pabaltiečių sąjungos 
narių metinis susirinkimas įvyks 
Migrant Resource Centre, 222 Eli­
zabeth St. spalio 24 d., penktadie­
nį, 8 vai. vak. Kalbės Federalinis 
senatorius R. W. B. Harradine. Bus 
rodomas video filmas iš Pabaltie­
čių kelionės laivu per Baltijos jū­
rą ir teismą Kopenhagoje.

Sportininkai ruošia iešminę Re­
serve, Tolosa St. spalio 25 d., šeš­
tadienį, 12 vai. Pelnas skiriamas 
vykstantiems į Sporto šventę ke­
lionei paremti.

ALB Krašto Tarybos atstovais 
išrinkti: Aleksas ir Nina Kantvi- 
lai.

J. Paškevičius

— Romoje italų dienraštis “Cor 
riere della Sera” atspausdino 
straipsnį “Kaip Lietuva apsaugo­
ja savo autonomiją nuo Krem­
liaus”. Čia žurnalistas apžvelgia 
besiartinantį krikščionybės įvedi­
mo Lietuvoje 600 metų jubiliejų 
iš savo kelionės įspūdžių po Lietu­
vą. Jis matė, kaip sovietinis re­
žimas trukdo religinį tikėjimą ir 
išvadoje sako: “Kaip sunku būti 
kunigu Lietuvoje”.

— Telšių vyskupas Antanas Vai­
čius rugpiūčio 3 dieną Telšių ka­
tedroje suteikė Sutvirtinimo sa­
kramentą tūkstančiui vaikų ir jau­
nimui. Šia proga vyskupas Vai­
čius kalbėdamas jaunimui ir tė­
vams, ragino negerti alkoholinių 
gėrimų, kovoti prieš girtavimą, 
kuris yra didžiausia Lietuvos ne­
laimė. Atsakant į vyskupo klausi­
mą: “Kas pasižada negerti svai­
ginančių gėrimų?” - katedroje pa­
kilo ištisas miškas jaunų rankų.

ŽINIŲ PABIROS

Pagal prof. Valery Legasov, ru­
sai turi pastatę 15 Černobyl mode­
lio branduolinių jėgainių. Ketu­
rios buvo pačiam Černobyl. Jos 
yra laikinai uždarytos. Pusė liku­
sių 11 jėgainių irgi yra sustabdy­
tos ir reformuojamos. Tarp jų ga­
lėtų būti ir Ignalina, nors tikrų 
žinių apie ją neturima.

Černobyl aukos auga. Iš pradžių 
buvo tik du asmenys žuvę. Dabar 
patys rusai pranešė, kad nelaimės 
aukos pasieks virš 6.000 ar 20.000. 
Šimtus kvadratinių kilometrų va­
lo nuvaryti jaunuoliai, tarp jų ir 
lietuviai. Nuimamas viršutinis že­
mės sluoksnis ir palaidojamas že­
mėje. Radioaktyvumas liks Čer­
nobyl apylinkėse šimtus metų.

Mobilizuoti ir nuvežti 2 mėne­
siam valyti radioaktyvumą prie 
Černobyl 300 estų pakėlė triukš­
mą ir net apdaužė rusų vyresniuo­
sius, kada jiem buvo pranešta, kad 
mobilizacijos laikas jiem yra prail­
gintas dar 6 mėnesiam. Žinia pa­
siekė net Vakarų spaudą.

Televizijoj Whitlam debatavo su 
Sir James Killan už ir prieš Aus­
tralijos vėliavos pakeitimą. Pana­
šių diskusijų dėl krašto vėliavos 
yra apstu. Spaudoj buvo net kon­
kursas naujos vėliavos sukūrimui. 
Australam reikėtų įvesti tvarką 
krašte ir išvalyti šalį nuo raudo­
nųjų agentų. Kitaip, nereikės aus­
tralam galvos sukti dėl naujos vė­
liavos: ji bus raudona.

Pagarsėjo buvęs Anglijos prem­
jeras McMillan, išdavęs rusų ka­
zokus Sovietų Sąjungai po pasku­
tinio karo. Apie tai rašo Nicolaj 
Tolstoj savo knygoj.

Po 27 metų komunistinio Fidel 
Castro režimo padėtis Kuboj yra 
tokia sunki, kad žmonės jau vie­
šai gatvėje keikia dabartinę val­
džią. Iki šiol niekas viešai kriti­
kuoti valdžios neišdrįsdavo. Cast­
ro buvo leidęs turėti privačias, 
vien šeimos narių aptarnaujamas 
įmones, bet Maskva uždraudė taip 
daryti. Vėl grįžtama prie “tikrojo” 
komunizmo.

Ukrainiečio J. Demjanjuk kal­
tintojas prašė ir gavo iš vyriausio 
Izraelio teismo prailginimą nusi­
kaltimų įrodymams įteikti. Bet vy 
riausias teisėjas perspėjo kaltinto­
ją, kad prailginimai negalės būti 
duodami amžinai. Neoficialiai tvir 
tinama, kad žydai nusivežė visai 
nekaltą žmogų ir dabar nežino ką 
daryti.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVES

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd.
Funeral Directors:

North Melbourne: 189 Boundary Rd., 3051. 329 6144 
Frankston: 232 Cranbourne Road, 3199. 789 6766 
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046. 306 2044
Malvern: 1382 High Street, 3144. 509 4720
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174. 546 7644

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirnaad. 6.30 val. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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